

The Anglo South American Bank, Limited

SUCURSAL DE VALENCIA

Capital y reservas: Más de L. 13.000.000

CAS CENTRAL: Old Broad Street, Londres, E. C.
SUCURSALES: Barcelona, Madrid, Valencia, Vigo, Bilbao, Sevilla, Paris,
Bradford y New-York.

EN SUD AMÉRICA: Chile, Argentina, Uruguay, Perú y Méjico.

El Banco, además de las operaciones corrientes, efectúa giros telegráficos; libra letras y expide Cartas de Crédito, sobre todos los países en que tiene representación. Se encarga de la compra y venta de valores, de Dividendos, negociación y cobros de Letras de Cambio; Cupones, Títulos amortizados y abre cuentas corrientes, a la vista y a plazo, a tipos convencionales. También cuenta con un departamento de Cajas para guardar caudales. Caja de Ahorros. En libreta hasta 10.000 pesetas, 3 por 100, y plazos de 3, 6 y 12 meses, tipos convencionales.

ANIS DE LA ASTURIANA

El secreto de su bondad está al probarlo

Patatas

En la calle Alta, núm. 1, se vende la patata superior de Villena, al precio de 20 céntimos kilo.

DE PARÍS

DE

Los españoles somos la raza más adulta que ha parido madre, y el hecho de que haya excepciones antes confirma la regla que la destruye. En otros países se adula a tanto la línea, escrita por el mismo interesado, en España se adula gratis, por una sonrisa, por un apretón de manos, porque el individuo que así se adula, se adula a sí mismo. Digolo porque hace días apareció en un periódico madrileño una semblanza de Ricardo León, semblanza que cronológicamente era un intuido e históricamente una farsa. Y uno de los que la escribió tomó el rabano por las hojas, que bien pudiera suceder si confundido el rabano con una lechuga, o copió literalmente lo que le dijeren. En este último supuesto, habría de darse que Ricardo León comienza a aderezar la verdad en previsión de su necrología.

El deo del académico por Maura, me recuerda el de otro aspirante al sillón Miguel de los Góngora que en el Boletín de la Real Academia Española nos descubrió la paternidad adúltera de vocablos con que se aferraban en la cuna, y yo no conozco Andalucía sino por el mapa.

«De León, de» Tor, visto mucho y es muy distinguido. Hasta es probable que la patata influya en la vida de las producciones literarias de sus autores, y en el respeto que les guarden los respectivos porteros de sus casas. ¡Ahí es nada, «de» León, cómo dicen las patatas de León, con ese «de» no levarás frío, eh? Verdad que llamarse «de» León es una muleta muy superior a la importancia de estos vastagos leonés. Como, tanto en España como en América del Sur, unos diez señores que se apellidan León, y todos, todos, anteponen el «de», lo mismo en Colombia, que en Venezuela, que en Malaga. Por qué? Porque León, Pesquera «de» León, Ortiz «de» León, Serrano «de» León. En estas condiciones, era intolerable que todo un señor académico se llamase León a secas, pero afortunadamente ya está embanderado el apellido, por obra y gracia del colaborador del «Ferial», don Ricardo León y Román, se llamará desde hoy Ricardo «de» León y «de» Román. ¡Alabado sea Canet! Yo puedo hombrarme con el modesto apellido de «de» León, que tanto desvelo costó a Rodríguez Marín. Mi tocamé se llamó «de» Cervantes. Pues siendo así, ¿por qué el autor de «Casta de hidalgos» no había de llamarse «de»? Cuanto más que solapas no le faltan para llevar, y a falta de la cruz de Hércules alemana que debió recompensar sus artículos y sus telegramas de propaganda germanica, ese «de» puede servir de punto de mira a los fotógrafos encargados de fotografiarlo.

Yo como yo desciendo en línea un poco torcida, es verdad, de don García de Navarra y de una cortesana que dió su nombre a Rueda y al vino blanco de la comarca, voy a darme el gusto de firmar este pasatiempo.

M. DE GARCIA DE RUEDA

Impresiones de un lector

Novelas, novelas...

Tengo sobre mí mesa un deboramiento de novelas. ¿Será la novela el género más fácil? No; para mí, es el más difícil (con excepción del drama, porque la factura de la novela consiste en acumular, y la del drama, en eliminar; parecido en esto a la escultura). ¿Por qué, entonces, esa abundancia de producción novelística? Porque la mayoría de nuestros novelistas procede por extensión y no por intensidad; olvida demasiado el valor poético, sin el cual no puede haber vitalidad artística. Toda novela debe ascender a un sentido de universalidad; ya por la potencia simbólica de la acción, ya por la vitalidad genérica de los tipos, ya por la evocación genial del ambiente. Si la novela es realista, su aura de trascendencia será una transfiguración de la belleza sobre la vida; si la novela es realista, su valor ulterior consistirá en una creación de vida por la fuerza de la palabra del autor.

La novela, en nuestros días, tiene un poderoso rival: la Historia. Al propio tiempo que la Historia ha ido cobrando valor científico, ha aumentado también su valor artístico. El verdadero historiador vuelve a crear la realidad que se extinguió. Baste que la Historia, apartándose de las intrusiones vulgares (la leyenda patriótica, la adulación palaciega, la declamación entusiasta), y ciñéndose a la comprobación documental más severa, iba a perder en categoría estética lo que ganase en jerarquía científica. Claramente, no ha sucedido así. Epanciada de su condición oficial de cortesana, la Historia ha pasado a ser la gran laureada, que rescata la vida de los pueblos y de los hombres representativos y completa la inmortalidad de los grandes nombres con una inmortalidad casi material, con un resurgimiento de la vida que tuvieron. Y no hay interés novelesco que supere al de las fuertes reconstrucciones históricas, porque ellas combinan maravillosamente la virtualidad de la fantasía intuitiva y evocativa del autor con el valor de realidad y el fuerte soplo de aquella vida que vuelve del pasado como un vendaval...

Temas populares

Necesidad de las corridas de toros

Yo creo que las corridas de toros son una cosa necesaria y perfectamente compatible con las desgracias nacionales, sobre todo estando suspendidas las garantías constitucionales y cuando se ejerce la previa censura. Un pueblo como el español, dispuesto siempre a la rebeldía primitiva, al desorden y a la protesta sin riesgo, necesita desahogar su indignación con alguna frecuencia. Hace unos años existían las casetas de conchinos, y cuando un pueblo se encontraba en un gran alivio a su nerviosidad quemándose, pero en España se hacen casi todas las cosas mal, y las casetas de conchinos fueron abolidas. Entonces, el pueblo español sólo encontró un sitio donde dar rienda suelta a su mástax: las plazas de toros. Por eso las llena completamente en los momentos de tragedia nacional, cuando el deseo de protestar contra algo se convierte en una enorme necesidad. Y estando suspendidas las garantías constitucionales y en vigor la previa censura, sólo en el espectáculo de toros se puede protestar libremente. Yo tengo, entre mis amistades, un ejemplo viviente de tal afirmación. Se trata de un joven de talento exquisito y corazón nobilísimo, que, preocupado por las desdichas patrias, escribió unos artículos magníficos, llenos de alto espíritu revolucionario. Creyó que la patria le estaría agradecida, pero se vio colindado a tres años, seis meses y veintidós días de prisión. Naturalmente, desistió de escribir artículos. Fue voluntario a Marruecos en el año 1909 y se pasó dos meses comiendo arroz hervido con tocino. Desistió de ser héroe. Tomó parte en muchos callejones y fue deportado. En estas condiciones se hizo aficionado a la fiesta taurina y de entonces no ha sufrido ningún contratiempo. En la plaza de toros puede protestar contra lo que viene en gual, sin que la cosa tenga otras consecuencias, y desahoga de modo maravilloso todas sus ansias de protesta. Los primeros días estaba indignadísimo contra la autoridad competente y vio que no le pasaba nada. Se compró un pito y pidió usarlo impunemente. Más tarde adquirió una botina de algodón y se pasaba las horas de la corrida haciendo incesante y tanpoco fue detenido. Ahora está en un viaje para adquirir todo el instrumental de una «jaz-band» a fin de que sus protestas sean definitivas y ensordecedoras.

Este caso demuestra que la fiesta taurina se ejerce con una patriótica acción calmante y es un sucedáneo del bromuro en la nerviosa vida nacional.

El ciudadano español que se ve forzado a pagar al casero sin tener derecho a devolverlo, que tampoco tiene derecho a saber lo que pasa en Marruecos; que paga cincuenta duros por un traje, quince pesetas por un sombrero y cincuenta por unas botas, sin que las leyes declaren previamente la libertad del homicidio; que vive sin garantías constitucionales; expuesto a ir a la cárcel si es obrero o a la quiebra si es patrono; el ciudadano español que no puede protestar contra nada, no tiene otro sitio donde demostrar su indignación más que en la plaza de Toros.

Yo creo que precisamente por esto ha llegado a ser inspector general de policía don Luis Mazzantini y no juzgo imposible que don Juan Belmonte pueda sustituir algún día al señor Millán de Priego en la dirección general de Orden público.—C. E.

Envío de tropas a Marruecos

En el vapor «Cullera» embarcaron ayer con dirección a Melilla 30 soldados pertenecientes a los regimientos de Omba, quinto de zapadores y sexto de artillería ligera, que se hallaban con permiso o licencia, y van a incorporarse a sus cuerpos respectivos. Por la estación del Norte marcharon en el tren andaluz, con dirección a Málaga dos secciones de intendencia, con destino a Melilla.

La despedida de estas fuerzas constituyó un acto emocionante, asistiendo gran número de familias y amigos de los expedicionarios, siendo aplaudida por el público la salida del tren.

El vapor «Cullera» zarpó del puerto a las siete y media de la tarde, tributándosele también una cariñosa y emocionante despedida.

Las fuerzas embarcadas en dicho vapor corresponden: 180 soldados al regimiento de Omba, 200 de ingenieros y 50 de artillería.

Según informes que llegan a nosotros, ayer se dirigieron a las estaciones de tránsito avisos telegráficos ordenando el regreso

Agua en cisterna

Ahí tengo, amigo Marquina, nuestro libro «Agua en cisterna». En qué momento de vuestras andanzas trascendentes imaginasteis esa corta narración, que envuelve un canto a la idealidad del sentido amoroso? Ricardo Clavero, nuevo París, escoge entre sus tres bellezas, allí en las ambigüedades críticas de Panamá, donde luchan las más diversas razas. Pero su alma quiétesca llega tarde para otorgar la fruta simbólica a la pobre mujer martirizada por su esclavitud de amor material y sedienta de un amor más alto. Luciana, esa mujer, vaga descendencia española en el solar de las viejas conquistas, tiene una innegable superioridad sentimental sobre Berta y Clara, las dos lindas norteamericanas cuyo amor ha sido proscrito por su ambiente, en el cual se han pintado, en contubernio paródico, el «can» puritano y la pasión crematística; Bunyan y Bentham... Pero, se me ocurre una observación torturadora: Harry Shonts, el brutal valentón, ¿no tendrá en su alma fundamental la representación del alma de los viejos conquistadores, ante quienes se postro, reidida, en una sentimentalidad mixta de amor y miedo, como toda adoración, la pobre América desconocida?

La batalla sentimental

Otro de esos choques espirituales entre el materialismo utilitario americano y la rigidez nobiliaria europea nos presenta Alberto Insua en su última novela «La batalla sentimental». Es la lucha entre el racionalismo—con infecciones de codicia de Shylock y baja jaunesca—y la herencia aristocrática, al modo español, reacia todavía al baño de Pacto de las dotes archimillonarias. En cierto modo, el asunto de esa novela, renueva, atenuado, el fuerte tema de «La ciudad y las sierras». Aquí el espíritu que sufre la gran crisis, con la ablución purificadora de los campos, es ella. Por un momento, Cristina, la protagonista, cuyas viciosas herencias se han traducido por la cleptomanía (como en la heroína de Bernstein), parece renovar un cuento de Maupassant; las palabras de su colgar, que su marido creía falsas, resultan legítimas; pero su precio no ha sido el amor, como en Maupassant, sino el hurto... Y el marido, por un egoísmo bien comprensible, prefiere ese crimen al otro, que acaso, objetivamente, no tuviera tanta gravedad ni ahondara tanto en la naturaleza moral de la que lo comete... No deja de haber aquí una singular revelación de nuestra ética social.

«Flor de pecado»

«Flor de Pecado», de José Toral, es la suelta autobiografía de una cortesana elegante. Pero ella es la excusa de la otra ac-

ción, que desprende el vaho nauseabundo del arribismo político.

El tipo de la protagonista, que se llama Magdalena (aunque su culto y refinado escepticismo trasciende a cigarrillo egipcio y no al nardo y enanismo de Magdala), me interesa más por lo que dice que por lo que es. Tampoco van las preferencias del lector a ese joven Aurelio, desprecupado, cínico, rufián del provecho electoral y del asalto a las carteras (ministeriales ó no). El tipo interesante es ese duque de San Fermín, presidente del Consejo de ministros, suavemente escéptico, friamente cruel con las apariencias de una ateciplada cortesana. No es difícil poner un nombre al pie de esa figura, que, dicho sea de paso, detesto cordialmente, a pesar de todo...

Me dicen que el autor, en otra novela, que no he leído, pero leeré, nos pinta otro personaje que alcanzó en España la misma jerarquía de ese inconfundible y farisaco San Fermín, y (sin con él la falta de otras analogías) una trágica semejanza.

Tiene José Toral un alma de novelista, sin duda. Pero quisiera encontrarle mayor vitalidad de estilo; gravita sobre él la tradición del estilo español, siempre inclinado a la profusión, a la abundancia, el estilismo gravido. En ese lado especial de la amenidad narrativa escrita la superioridad de la novelística francesa moderna, por tanto tiempo mantenida. Hay que poner alas a la pluma, «eterizar» la elocución, sacudir la obsesión de los adjetivos que se agolpan como enjambres en torno a los conceptos, dejar una lontananza de sugestión a la visualidad trascendente del lector.

GABRIEL ALOMAR.

La Feria

El Certamen musical.

XXIX Concurso regional de bandas civiles de las tres provincias que componen la región, con asistencia de las bandas de música municipales de Roma y Valencia y Unión Musical de Liria, que se celebrará mañana y pasado, a las cuatro y media de la tarde, en la plaza de Toros.

Este festejo se dividirá en dos audiciones. En la primera se ejecutarán las obras de libre elección por las bandas inscritas en la primera sección, y la obligada por las inscritas en la segunda.

En la segunda ejecutarán la obra obligada las inscritas en la primera sección, y la de libre elección las inscritas en la segunda.

Primera audición, mañana:

Desfile por todas las bandas.

Bandas inscritas en la segunda sección:

1. Banda «La Constancia», de Buñol, 40 plazas; 2. Banda «La Lira», de Buñol, 35 plazas; 3. Banda municipal de Sueca, 40 plazas; 4. Banda de Alcedia de Carlet, 40 plazas.

Interpretarán «Lullu in maschera», ópera, Verdi. (Transcripción de L. Cholmel.)

Bandas inscritas en la primera sección:

1. Banda «La Lira», de Bétera, 62 plazas, que interpretará «El Gaitero», selección, Nicot. 2. Banda «Sociedad Musical Obrera», de Torrente, 69 plazas, que interpretará «El Carnaval Romano», ópera, Berlioz. 3. Banda «Primavera», de Liria, 60 plazas, que interpretará «Leonora número 3», ópera, Beethoven.

Sin opción a premio: Banda «Unión Musical», de Liria, 60 plazas, que interpretará «Los preludios», Poema sinfónico, Liszt. Banda Municipal de Valencia, 70 plazas, que interpretará «El cazador maldito», Poema sinfónico, C. Franck.

Banda municipal de Roma, 95 plazas, que interpretará «Sinfonía y fragmento de Guillermo Tell», Rossini.

Segunda audición, pasado mañana:

Desfile por todas las bandas.

Bandas inscritas en la primera sección:

1. Banda «La Lira», de Bétera; 2. Banda «Sociedad Obrera Musical», de Torrente; 3. Banda «Primavera», de Liria.

Interpretarán «Chant d'apothéose», Charpentier. (Transcripción de A. Gironec.)

Bandas inscritas en la segunda sección:

1. Banda «La Constancia», de Buñol, que interpretará «Semiramis», Rossini. 2. Banda «La Lira», de Buñol, que interpretará «Gran marcha de la ópera Tamhause», Wagner. 3. Banda municipal de Sueca, que interpretará «Patrie», ópera dramática, Bizet. 4. Banda de Alcedia de Carlet, que interpretará «Le Diable à Sevilla», ópera, Gomis.

Sin opción a premio: Banda «Unión Musical», de Liria, que interpretará «Fantasía de la sonata 14», Beethoven.

Banda Municipal de Valencia, que interpretará «Tasso», poema sinfónico, Liszt. Banda municipal de Roma, que interpretará «Tristano e Isotta», prelude y escena final, Wagner.

Las bandas actuarán por el orden que queda indicado.

Entrarán en la plaza ejecutando pasodobles.

PREMIOS

Para las bandas de la primera sección: Premio, 4.000 pesetas; primer accésit, 2.500; segundo accésit, 1.500; tercer accésit, 1.000.

Para las bandas de la segunda sección: Premio, 3.000 pesetas; primer accésit, 1.500; segundo accésit, 1.000; tercer accésit, 500.

Se concederá también un premio de 200 pesetas cada una de las tardes a la banda que, en el desfile, ejecute mejor un pasodoble inspirado en temas regionales, siendo preferidos, dentro de dicha condición, los inéditos.

Precio de las localidades para cada audición: Palcos sin entradas, 25 pesetas; sillal de rellano con entrada, 6; barrera con idem, 6; sillal delantera palco segunda naya con idem, 6; primera y segunda contrabarreras, con idem, 5; delantera de segunda naya, con

Carreras de bicicletas y motocicletas

Se celebrarán, como ya anunciamos, mañana, a las cinco de la tarde, en la Alameda, con arreglo a este programa:

Desfile. Una vuelta a la pista, obligatoria para todos los ciclistas inscritos.

Primera carrera. — Neófitos. Dos vueltas, 2.800 kilómetros, para ciclistas habitantes en la ciudad y que no hayan obtenido premios en anteriores concursos. Tres premios de 25 pesetas y una medalla.

Segunda carrera. — Campeonato regional. Cuatro vueltas, 5.600 kilómetros, para ciclistas de la región. Un premio de 150 pesetas y medalla de oro; otro de 75 pesetas, y otro de 50. Cinco primas de 25 pesetas.

Tercera carrera. — Internacional de motocicletas. Turismo. Hasta 500 centímetros cúbicos de cilindrada. Seis vueltas, 3.400 kilómetros. Premio de una copa y dos medallas de plata.

Cuarta carrera. — Campeonato local de 1921. Tres vueltas, 420 kilómetros, libre para todos los ciclistas domiciliados en Valencia. Tres premios de 100, 75 y 50 pesetas. Cinco primas de 5 pesetas.

Quinta carrera. — Nacional. Cuatro vueltas, 5.600 kilómetros. Para ciclistas de nacionalidad española ó extranjeros residentes en España. Tres premios de 200, 100 y 50 pesetas.

Sexta carrera. — Internacional de motocicletas. Fuerza libre. Ocho vueltas, 11.200 kilómetros. Tres premios de 250, 125 y 75 pesetas.

Séptima carrera. — Mixta Internacional de bicicletas con entrenadores a motocicleta. Ocho vueltas, 11.200 kilómetros. Tres premios de 400, 200 y 100 pesetas.

La matrícula para todas las carreras es de 5 pesetas.

Compondrán el Jurado, cuyos fallos son inapelables, los señores don Fernando Porta, don José Feo, don José Ballester, don Eliseo Miralles y don Ricardo Alexandre, y representantes de las sociedades Moto Club Valenciano, Club Ciclista y Velo Club.

Batalla de Flores.

Se pone en conocimiento de los señores que tienen hechos encargos de palcos para presenciar este festejo, que hasta mañana, a las 13 horas, podrán retirar sus encargos, y que pasada esa fecha, se considerarán nulos los mismos, para poder dar cumplimiento a la demanda que existe de dichas localidades.

El presidente de esta comisión señor Feo Cremades está imprimiendo verdadera actividad en los últimos detalles de la organización de esta hermosa fiesta que, como en años anteriores, será el festejo más atrayente de la Feria.

Ha sido designado el Jurado que ha de adjudicar los premios a los coches más artísticos, el cual, presidido por el Alcalde, integran los artistas don Mariano Bonillure y don Francisco Legua, presidente de la comisión señor Feo Cremades y representante del ejército comandante de artillería señor Nebot y Sanz.

Los objetos de arte hasta ahora recibidos son: Del rey, capitán general, Gobernador civil, comandante de Marina, conde de Montornès, sociedades Ateneo Mercantil, Automóvil Club, Cámara de Comercio, Unión Oremal, Club Izquierdista Liberal y Juventud Artística, Cuerpo consular y Compañía de Ferrocarriles de Villanueva de Castellón, esperando igualmente otros regalos de distinguidas personalidades a quienes se les ha pedido.

También se recuerda a todos aquellos que deseen presentar coches en la Batalla, que deben pasar por la secretaría de dicha comisión, para ser inscritos y recoger el número y los tickets para ramilletes.

Legada a Valencia del Coro Clavé de Elche

Ayer mañana llegó a Valencia el notable Coro Clavé de Elche, acompañado del alcalde de dicha población, don Antonio Rodríguez.

Se le dispuso un cariñoso recibimiento, saludando a los expedicionarios, en nombre de la Corporación municipal, los concejales señores Catalá, Rosat y Miralles Nos, y representantes de las sociedades corales La Vega y El Micalet, con sus estandartes.

A las doce y media, el Coro Clavé de Elche, con su enseña social, se trasladó al Ayuntamiento, y en el salón de la Alcaldía, el señor Samper dió la bienvenida a los orfeonistas, contestándole con frases de gratitud su colega de Elche.

Los orfeonistas interpretaron varias composiciones, todas ellas muy aplaudidas.

Nuevamente el Alcalde de Valencia hizo uso de la palabra para decir que si antes les había dado la bienvenida, ahora les felicitaba, pues habían demostrado su amor al arte, interpretando notablemente difíciles composiciones. Y terminó el simpático acto con vivas a Elche y Valencia.

El orfeón de Elche lo forman 58 plazas. El maestro director es el señor Giner Baello. Con el alcalde de Elche viene el director de «Los Pueblos», don Francisco Espinosa, que trae un abrazo de sus compañeros de aquella ciudad para los periodistas valencianos. Muy agradecidos a su atención.

La banda de Roma.

Hoy a las ocho y media de la mañana, en el correo de Barcelona, llegará a Valencia la banda municipal de Roma.

Se le tributará un cariñoso recibimiento. A la estación acudirán a recibirla el Ayun-

tamiento en corporación con la Banda Municipal y la colonia italiana.

El señor Catalá, presidente de la comisión de Banda del Ayuntamiento, nos ruega que por nuestro conducto hagamos constar su invitación a todas las entidades artísticas valencianas, por si no llegaron a tiempo las invitaciones, para que asistan hoy a la estación a recibir la notable corporación musical de la municipalidad de Roma.

Programa para hoy

A las cuatro y media de la tarde, séptima corrida de ocho toros de la ganadería de don Alifio Pérez, con divisa rosa y caña, por los diestros Luis Frog, Saleri, Dominguin y Valencia.

A las seis de la tarde, gran partido de foot-ball entre los equipos Valencia F. C. y Tortosa F. C.

A las diez de la noche, octavo día de bailes populares.

De diez a doce de la noche, segundo concierto en el Ateneo Mercantil por el Coro Clavé de Elche.

A las doce de la noche, quinto castillo por el pirotécnico señor Más, de Sedaví.

Para mañana

A las cuatro y media de la tarde, en la plaza de Toros, Certamen musical, con sujeción al programa que publicamos en este mismo número.

A las cinco de la tarde, carreras de bicicletas y motocicletas en el paseo de la Alameda.

A las diez de la noche, noveno día de bailes populares.

Junta de Obras del Puerto

Preside la sesión el señor Dionis (don Lorenzo).

Después de leído el acta de la anterior, el señor Grollo se extraña de que el acta no fuese fiel reflejo el acuerdo que se adoptó referente a que la Junta no efectuase el pago de los muchos miles de duros que la Superioridad ordena se le entregue a la contrata de las obras de los diques exteriores, como liquidación de las mismas, y en su virtud pide y ordena a la Junta que se adicione al acta el acuerdo adoptado en la sesión anterior, negándose a abonar cantidad alguna al contratista hasta que la Junta conozca los términos de esa liquidación que en su totalidad desconoce.

Los términos del acuerdo propuestos por el señor Grollo fueron reconocidos por la Junta y unidos al acta.

Terminado este asunto, don Lorenzo Dionis ocupa su escaño y el señor Grollo la presidencia.

Se suscita figuro debate en el que tercia los señores Carles, Sempere y Brau, quedando aprobado el dictamen en la forma pedida por el señor Sempere, ó sea reconociendo la propiedad del caballero número 25 a favor del señor Cardona, después de acertadísima palabras del señor Dionis.

El acuerdo se adopta con los votos en contra de los señores Carles, Jiménez de Bentrosa y Brau.

La junta ejecutiva presenta unas bases para redactar el informe económico-administrativo que ha de acompañarse al proyecto de diques de abrigo presentado por el ingeniero director señor Maese.

Después de leído el dictamen, hace atinadas observaciones el presidente señor Grollo.

El señor Bentrosa dice que este proyecto es la reforma de otro que ya se comenzó. Debemos hacer constar que el primer proyecto anterior es malo, así lo dice la superioridad, y se ha hecho urgentemente otro seis veces más caro y se nos pide un informe rápido con la coacción de un ministro que lo quiere meter en sus planes que no se aprobarán ni realizarán.

Sostiene el señor Bentrosa que la Junta no tiene medios económicos para realizarlo, porque no debe aplazarse al crédito, ni mucho menos consentir el aumento de las tarifas, ni en un sólo céntimo.

Debemos decir francamente que no tenemos medios económicos para realizar obras de importancia, si el Estado quiere que se hagan, que las pague.

El tráfico disminuye en nuestro puerto y disminuirá más si se aumentan las tarifas.

El informe debe decir que no tenemos dinero, que el Estado si quiere pague las obras y que no consentimos que se aumenten las tarifas.

El señor Carles se lamenta de que no se hagan las obras y sólo se presenten proyectos.

Interviene el señor Escobar diciendo que si la Junta de Obras no se empeña no tendrá puerto. Las afirmaciones del señor Bentrosa serán importantes pero no han sido hechas acompañando las pruebas, por eso cree dicho vocal que debe discutirse punto por punto.

El señor Maese afirmó que no tenía interés en el informe de la comisión, pero si en contestar las afirmaciones hechas por el señor Bentrosa, afirmaciones completamente inexactas.

Dice que el ingeniero director tiene como obligación primera, proponer todas las reformas y todos los proyectos que le sugieran sus estudios.

Tan saturado estaba—dice el señor Maese—de la necesidad del actual proyecto, que al

«Hoy, toro corrido»

La casa ALFARO vende esta clásica carne en su establecimiento de la calle de Pascual y Genís, núm. 11, y en los puestos números 5 y 58 del Mercado central.

Esta carne se venderá a 60 céntimos por kilo más barata que el precio corriente.

recibir una excitación del Consejo de obras públicas en que decía éste que era indispensable la reforma para darle mayor fuerza al dique de abrigo y evitar así posibles catástrofes como la de Barcelona, ni siquiera pensó incluir en la Memoria la indicación. Tampoco es cierto que sea el proyecto seis veces más caro ni que por él se suban las tarifas. La dirección de Obras públicas, en el mes de Febrero, planteó a la Junta el problema del aumento de las tarifas y en esos meses transcurridos, no se ha reunido la comisión especial de tarifas, a la que pertenece el señor Bentrosa, y que nombrada hace año y medio, sigue por constituir. Hace un mes—añade—que está el proyecto sobre la mesa y no lo han estudiado. (Varios vocales replican: «Si que lo hemos estudiado»). No es cierto, como dice el señor Bentrosa, que el tráfico del puerto disminuya. Yo he observado, hasta el año 13, la ley del tráfico y esta era progresiva ascendente. En el año último ha seguido aumentando,afortunadamente, año tras año. Se ha hablado de carestía y yo niego que las tarifas sean caras y afirmo que el puerto lo es. Rotundamente afirmo que es caro, pero no por las tarifas, y basta para comprobarlo la lectura de las cuentas de agentes y consignatarios. El señor Bentrosa, replica: «La dirección de las Obras no quiere que nos extrañemos de ver un proyecto sobre la mesa, modificándolo otro realizado en parte. Aquél era de diez millones de coste y el que se presenta es de 36 millones y sin decirnos que el anterior era malo.» El ingeniero: «Si, lo digo, y el señor Bentrosa no ha leído la memoria donde está la afirmación.» Continúa el señor Bentrosa, y dice: «Yo no dependo de la dirección de Obras públicas, ni tenía otra norma que la defensa de Valencia y el deber de extrañarse cuando se presenta un proyecto carísimo y cuyo coste es seis veces mayor; luego ¿dónde

está la inexactitud? Yo no necesito palmateos; se suman. Costaba diez millones el proyecto se han realizado obras, costará el actual 36 ¿dónde está la inexactitud? Yo vuelvo a insistir que hoy la Junta no tiene, con las actuales tarifas, dinero suficiente para esas obras. El año 13, las tarifas eran las mismas en lo que a ingresos de la Junta se refiere y con aquellos ingresos apenas si se pudo atender las obras. Lo que yo tenía interés en que quedase bien patente es que no deben aumentarse las tarifas, porque sufrimos la competencia de los puertos vecinos. Si el Estado dice que se realice el proyecto, que aumente la subvención. Yo veo latente el propósito de aumentar las tarifas.» El señor Sempere: «No en la comisión ejecutiva ni en su informe.» Varios vocales: «Nadie queremos ese aumento.» —De acuerdo—replica el señor Bentrosa. El señor Sempere propuso se suspendiera la sesión por ser las dos y se acuerda, reanudarla a las siete de la tarde. Asamblea de secretarios de Ayuntamiento Para el día 2 de Agosto próximo está convocada una Asamblea de secretarios de Ayuntamiento para ocuparse de la última disposición que a ellos afecta. El presidente señor Jiménez Valdivieso ha escrito a los secretarios de las tres provincias encareciendo la asistencia a la Asamblea y rogándoles envíen con anticipación su adhesión a fin de poder organizar bien el acto. También habrán de inscribirse a su debido tiempo los secretarios que deseen asistir al banquete que se celebrará el día 2 por la tarde. La Asamblea promete estar muy concurrida.

Cogió estoque y muleta é intentando dos veces el pase natural, cuando fácilmente se advertía que el toro se caía y adelantaba por el lado izquierdo, marcó dos colosales pases de pecho, y al intentar nuevamente el natural fué cogido de una manera feroz, volatando y estampándolo contra la arena, donde el toro metió la cabeza, quedando el diestro entre los pitones, y éstos clavados en tierra. Fué conducido a la enfermería, en medio de gran emoción por parte del público. Regaron con aceite José López «Caco», excelente banderillero y buen peón; Ahijao y Tabernero. Los toreros, en general, se ganaron la plata; echando fuera la novillada de Miura. RIAÑO.

Partes facultativas He aquí los facultados en la enfermería: «Francisco Almonte presenta una contusión en la cara externa y tercio superior del muslo derecho. Otra en la región lumbar del mismo lado, y contusión medular. Pronóstico reservado. Antonio Márquez ha sido curado de una herida de cinco centímetros de extensión en el dedo índice de la mano derecha. Otra de tres centímetros en la muñeca izquierda y otra en la región frontal, que interesa la piel y tejidos.—Doctor Serra.»

La extraordinaria de esta tarde Esta tarde, a las cuatro y media, se celebró la corrida extraordinaria, última de Feria, en la que tomarán parte los valientes Luis Frez, Julián Sáiz «Salero II», Domingo González «Dominguín» y José Roger «Valencia II», este último debutante en Valencia. El ganado que ha de lidiarse pertenece, seis a la vacada de don Alipio Pérez y dos a la de Vilagordo, pues recordarán nuestros lectores, cuando dimos cuenta del desenlace de esta tarde, que dos toros de don Alipio se estropearon en el encerradero y, por ello, sólo vinieron seis.

La charlotada de anoche Se llenó la plaza de nuevo, por segunda vez en un mismo día; pero fué un lleno sobradante, a todo meter. Y fué una de las veladas en que más ha gozado la gente, porque no hubo parte seria y parte cómica, sino una nota cómica sin solución de continuidad. Lidaron dos becerrillos bravucos, muy fuertes, Panat y Martín, y el idolo de la Plana (??) estuvo sencillamente colosal de valor y dominio. Panat colocó dos pares al quebro, uno de ellos superior (en serio lo digo), previos los padeburis y finlancs con que adorna su toro. No es para dicho lo que gozó la gente y las risotadas con que acogían las cosas de Panat, quien brindó en tres tiempos, kilométricamente, y burla

burlando, despachó a su becerro de una gran estocada contraria. Y le dieron una ovación, y por ser en todo original, dió la vuelta al ruedo al revés: desde los chiqueros hasta la presidencia. Marín mostró maneras torcando de capa y muleta a su becerro, tumbándolo en la estocada, que asomó por la tripa y escuchando palmas. Luego actuaron Charlot, Llapisera y el Botones, estupendos de gracia y originalidad, sobre todo en los dos primeros becerrros, mereciendo entusiastas aplausos.

Los adelantos en la propaganda Entre los millares de forasteros que han venido a presenciar los festejos de nuestra hermosa Feria, está llamando poderosamente la atención la feliz iniciativa que ha tenido nuestro buen amigo don Teodoro Montfort, acreditado farmacéutico de Burriana, para anunciar el ya acreditado purgante «The Laxo», compuesto exclusivamente de productos vegetales, y reconocido por millares de personas que padecen de estreñimiento como el único para la curación de dicha enfermedad, y el más recomendable por sus bondades y efectos rápidos. Tan feliz idea la ha llevado a la práctica nuestro querido amigo señor Roda, que ha presentado un original anuncio, consistente en dos grandes cajas del expresado medicamento «The Laxo», enlazadas superiormente por sencillito pabellón y que descansan admirablemente sobre una diminuta borriquilla moruna. Por tratarse de un purgante tan reconocido, da motivo para que llame la atención del público, y por ello felicitamos al artista señor Roda, por la originalidad del anuncio, y al señor Montfort por sus desvelos y estudios para presentar un purgante tan útil, tanto por sus bondades como por sus efectos, que no produce la menor molestia al tomarlo.

«LA ESFERA» Llevados en un noble afán de no decaer nunca, la aristocrática modelo de revistas, publica: Un cuadro de Mantilla, dibujo de Riqueta, el arte vasco, el monumento a El Cano, Fernández Silvestre (anécdotas de su vida), trabajos de Olmedilla, Belda, Lago, la catedral de Burgos, Los héroes del Casney, por Zamacois; el ferrocarril vasco-asturiano, la moda femenina, etcétera, etc. Infinitidad de grabados y dibujos completan sus páginas amenas.

Asociación de la Clase Media Se convoca a junta general extraordinaria hoy a las once por segunda convocatoria, para elección de junta directiva.

El concierto de anoche Anoche, en el pabellón municipal del Real de la Feria, dió su concierto de presentación el notable orfeón filidiano que ha venido a Valencia con objeto de tomar parte en los festejos que se celebran. Los orfeonistas fueron objeto de una acogida muy cariñosa por parte del público. Bajo la acertada dirección del señor Giner interpretaron escogidas composiciones, con exquisito arte, lo que valió al coro Clavé entusiastas aplausos. Dióse fin al concierto con el Himno de la Exposición, que interpretaron los orfeonistas acompañados por la Banda Municipal de Valencia y ante los insistentes aplausos del público hubieron de repetirlo. El coro Clavé, de Elche, causó excelente efecto en cuantos oyeron el concierto de anoche, elogiando su acertada dirección y sus notables voces. Tan importante entidad artística dará hoy su segundo concierto en el pabellón del Ateneo Mercantil.

Para las Colonias Escolares CARAMELO FANFAN entregará a nuestro excelentísimo Ayuntamiento el producto que obtenga con la venta de sus abanicos y el 25 por 100 del total de la recaudación que por la venta de caramelos consigán sus pequeños vendedores el día 2 del próximo Agosto.

COLONIAS ESCOLARES LAICAS Hoy, saldrán las colonias de las escuelas de El Avance, Casino de la Misericordia y La Luz, de Rufaza, para Buñol, las dos primeras y la segunda para Albarracín. Mañana lo hará la del Casino Radical. Escuela Moderna. Se convoca a los alumnos de la Escuela Moderna que están inscritos para formar la colonia, a una reunión que se celebrará mañana, a las diez de la misma, en el local de la Escuela, plaza Pellicers, 1. Casa del Pueblo Radical. Se ruega a todos los señores que posean talonarios de la rifa que esta sociedad hace a beneficio de su colonia escolar, se pasen hoy, de once a una de la mañana, por esta casa social, Conquista, 18 y 20 principal, con el fin de liquidar la venta de dichos talonarios y entrega de los sobrantes. —La comisión.

Al Grao en automóvil: Servicio al Grao y playa de Levante y viceversa. Puntos de parada.—En Valencia: Gloria. En la playa: Restaurant El Brillante (juro a la Rotonda de los tranvías). Precios: Viaje al Grao (calle Mayor), 40 céntimos; a la playa, 50. Para el regreso, los mismos precios, desde los indicados puntos.

LÍRICO Hoy domingo, de cuatro y media a doce y media 1.ª Una cosa para reír. 2.ª La colosal película americana Un bravo pundonoroso por Wiliam Rusell 3.ª El extraordinario drama, portentoso alarde de técnica AMBICION por el colosal actor idolo de los públicos Francis Ford (Conde Hugo) 4.ª El gran TOM MIX Un cow-boy romano Aventuras risueñas completamente Mañana lunes, MAE MURRAY. Mañana: Guerrita, Varellito, Camará y S. I.

SALON de MODA Rojas Clemente, junto a la Bajada de San Francisco HOY — Último día — HOY del grandioso y colosal programa ACTUALIDADES GAUMONT La hermosa comedia en cinco partes EL ORO DEL MANDARÍN Argumento de interés y sensación Grandes corridas de toros por Galillo, Belmonte y Belmonte Mañana: Guerrita, Var lito, Camará y S. I.

Trinquete de Pelayo Hoy, domingo a las 5:30 de la tarde, gran parte de pelotas a escalar, 60 tantes, por los señores de pelotas: Falxet de Gandia y Chato de la Estación, contra Chiquet de Liria, Moliner de Alvoraya y Conill. Entradas 25 céntimos.

ORTOPEDIA, CELULOIDE Y GOMA Paseo de Sigüenza, número 11 (FRENTE AL CAFE Y HOTEL) «La casa mejor situada en BRAGUEROS de goma a simple y doble presión, las más cómodas y prácticas; Fajas abdominales para señoras y caballeros, gran variedad de modelos; MEDIAS de goma y otros muchos artículos de ORTOPEDIA, CELULOIDE Y GOMA» Precios reducidos.

Madrid-Concert. (Nueva empresa) HERRERA, 2 y 4 Hoy, gran acontecimiento. — 4 estrellas, 4. Exito grandioso de las verdaderas artistas de variedades: SOLEDAD MOLINA :: JULIA ESPAÑA :: LOLA MONTIEL y la verdadera estrella de variedades: TERESITA PONS: Teatro Serrano (Playa de Levante) El sitio más fresco de Valencia — El único teatro de verano de Valencia Servicio de trasvías a la playa del teatro. A las 5:30 tarde: Cobardías y Un drama de Caldeón A las 10 noche: La Pasionaria y Los ciegos Por la compañía de JULIO DEL CERRO En el Teatro Apolo se despachan localidades hasta las 7 de la tarde

Bar LA GRUTA Servicio esmerado de café, licores y vinos, servido por nueve elegantes señoritas madrileñas y valencianas. Doctor Romagosa, 5, Valencia.

ALPACA ALUMINIO ESTAÑO :: HOJALATA Antimonio :: Barras para transmisión JOSE MARTINEZ Y COMPANIA Calle de Játiva, 56 (junto plaza de Toros)

Dr. Pérez Manglano de los hospitales de París. Cirugía, Maternidad, Partos.—Consulta de doce a dos. Pascual y Genís, 22

Preservativos! La persona que desee comprar con toda reserva y garantía los mejores, finos y fuertes, verdaderamente irrompibles, de todas las mejores marcas, diríjase siempre a LA INGLESA (nombre registrado), calle de San Vicente, número 164, entrada muy reservada por la escalerilla.

THE LAXO El mejor y más suave de los purgantes vegetales. CAJA, 125 PESEFAS

LA HERNIA El Nuevo Método del Sr. C. A. BOER, el reputado especialista herniario de París, es el único que procura sin molestia ninguna, un haciendo los más pesados trabajos, un alivio inmediato, la reducción absoluta y la desaparición definitiva de las hernias, por antiguas, rebeldes y voluminosas que sean. No hay hernia, que resista a la acción de los incomparables aparatos C. A. BOER, cuyas cualidades curativas son altamente reconocidas. Médicos eminentes los usan y los proponen porque los creen imprescindibles para todos los herniados que deseen evitar las funestas consecuencias de un abandono prolongado. Agradecidos de los resultados obtenidos, numerosos enfermos envían los felicitos certificados y curativos del método C. A. BOER. Cuantos herniados (quebrizados), deseen curarse de su enfermedad, deben visitar con toda confianza al renombrado especialista C. A. BOER quien visita regularmente nuestra región y acébilta en ALICANTE.—3 de Agosto, Hotel Simón. MONÓVAR.—Jueves 4, Hotel Comercio. ALCOY.—Viernes 5, Hotel Comercio. JATIVA.—Sábado 6, Fonda Mallot. ALICIA.—Domingo 7, Hotel Colón. CASTELLON DE LA PLANA.—Lunes 8, Hotel Suizo. VALENCIA.—Martes 9 de Agosto, Hotel España, plaza Castelar. VINARZ.—Miércoles 10, Fonda Villa Apariel. TORTOSA.—Jueves 11, Hotel Siboni. C. A. BOER, especialista herniario, 52, Boulevard Edgar Quinet, PARIS

EL GRAO en automóvil: Servicio al Grao y playa de Levante y viceversa. Puntos de parada.—En Valencia: Gloria. En la playa: Restaurant El Brillante (juro a la Rotonda de los tranvías). Precios: Viaje al Grao (calle Mayor), 40 céntimos; a la playa, 50. Para el regreso, los mismos precios, desde los indicados puntos.

EXQUISITAS ELABORACION DIARIA BAJADA de San FRANCISCO-28

Espectáculos TEATRO REGUES. A las 6: Ama, ¿hi ha foc?... ¡No te cases que peligras! y Sanatorio del amor.—A las 10: El padrino de la Petra, La caída de la tarde y Sanatorio del amor. TEATRO LIRICO. De 3:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine. PLAZA DE TOROS. A las 10: Gran éxito de la compañía americana de circo. TEATRO SERRANO A las 5:30: Cobardías y Un drama de Calderón.—A las 10: La Pasionaria y Los ciegos. CINE MODERNO. De 3:30 tarde a 12:30 noche: Gran sesión de cine. MUSIC-HALL MARTI. A las 3:30 tarde y 10 noche: Sesión de variedades.—Entrada por consumación. EDEN-CONCERT. A las 4:45 tarde y 9:45 noche: Variedades.—Entrada por consumación. LUNA-PARK Parque de atracciones (frente a la Estación del Norte).—Cinefón.—Servicio de cafetería, bailes populares y otras atracciones.—Entrada libre. MADRID-CONCERT (Zibarra, 2) A las 4:30 tarde y 10 noche: Variedades.—Entrada por consumación.

TOROS LA NOVILLADA DE FERIA DOS MATADORES A LA ENFERMERIA Barajas mata seis toros

Ha sido la más accidentada de las corridas que empezaron hoy hace ocho días, no sólo porque los miras no se dejaron torrear fácilmente, sino porque menudearon las cogidas, siquiera éstas no revistieran gravedad. Dos matadores fueron a la enfermería, Almonte y Márquez, éste por manifiesta obcecación en torrear al natural a un toro que se caía, achuchaba y adelantaba por el lado izquierdo. Fausto Barajas, que es un torero voluntarioso y bravo, de grandes facultades, hubo de estoquear seis toros, y aunque no siempre le acompañó la fortuna, dió ejemplo de pundonor y resistencia física, por lo que escuchó merecidos aplausos. La ovación unánime que le tributaron al despachar el sexto de la tarde, obligándolo a dar la vuelta al ruedo, con salida a los medios y buena cosecha de cigarros, fué el premio a su esfuerzo, a la valentía de que dió pruebas repetidas. Cuando este arrojado muchacho el favor de los espectadores y el cartel de la plaza de Valencia. Nacional II, también cogido aparatosamente, puso de relieve su innegable valentía, sobre todo en los quites, afianzándose como torero así que avanzaba la corrida, hasta conseguir un éxito en su segundo toro, fogueado y con poder, al que trasteó guapamente y estoqueó de modo superior; fué una faena y una estocada que merecían la oreja y más entusiastas aplausos. Sin duda el cansancio del público motivó la injustificada frialdad que observó con el torero aragonés. La corrida pesó mucho, a los toreros y al público, y salimos de la plaza ya de noche. También a nosotros nos va peando esta brega de siete días.

lantera y descabellando al primer intento. Palmas. En el segundo, apenas ingresado Almonte en la enfermería, lo trasteó Barajas con brevedad, entrándole con pies, para dejar media delantera y atravesada. Descabelló a la primera y le tocaron las palmas. Al cuarto, consentido y avisado por la cogida de Márquez, lo muleteó Barajas precavido y distanciado, quitándole cuatro veces la muleta. Un gran pinchazo y una estocada con travesía, a la que siguieron cinco intentos de descabello. El toro, que fué el de más respeto, desarmaba ferocemente. Brindó la muerte del quinto a su apoderado; lo trasteó con la derecha y sufriendo una colada peligrosa, viéndose acosado hasta los tableros. Un pinchazo bueno, algunos pases valientes doblando bien, y atacando con coraje una estocada contraria. Descabelló y le hicieron una ovación merecida. En el sexto, el de la bronca, Barajas se vió acorrido y perseguido, perdiendo la muleta y despachándolo de un metisaca de delantero, dos pinchazos y una trasera y caída, sin ver el bicho. El novillo estaba para darle un disgusto al más guapo. Barajas fué ovacionado, dió la vuelta al ruedo y recogió muchos cigarros. Al último, echándose la noche encima, y que estaba de cuidado, nervioso, duro de patas y desarmado, lo despachó de dos pinchazos, media contraria y varios intentos de descabello. Fué una hombrada lo que ayer tarde hizo Barajas. Anotemos, porque es de justicia registrarlo, que el modesto peón Fruterito se acordó una vez más como seguro puntillero, mereciendo palmas de los buenos aficionados. Almonte toroó muy bien de capa el segundo, ovacionándosele é hizo dos quites valientes y adornados. Con la muleta, achuchando el toro y en defensa, lo trasteó por alto y de pecho, ejecutando dos molinetes tan apretados, que le valieron palmas. Acabó el toro por meterle mano, derribándolo y corneándolo. Se levantó el torero con el traje destruido, dejándose caer en brazos de los dependientes de la plaza, que lo llevaron a la enfermería. El público esperaba mucho de este novillero. Nacional II estuvo temerario en los quites, lanzando de capa y dejándose rozar los pitones, singularmente en un quite de farol, que le valió una ovación. En otro lo cogió el tercer novillo por la entrepierna, rompiéndole el traje y salvándose de una cornada. Fuerte y atropellando tomó a este bicho con la muleta, unas veces estrechándose y bajándose otras. Entra a matar, lo cogió y lo derriba, tirándole un hachazo en el seneo. Al fin, tras varios sístos y casi cogido, lo despachó de una estocada contraria. En el séptimo, el fogueado, estuvo valiente y torero, sacando la muleta por la peca del rabo. Entrando de verdad y llegando con la mano al pelo, puso una soberbia estocada que hizo polvo al bicho. Palmas y vuelta al ruedo. Más mercedía, sobre todo la estocada. Con Barajas llevó el peso de la corrida, haciendo un quite al Rubio II, cuando banderillero cayó ante la cara del toro, que le valió justos aplausos. Márquez también tuvo desgracia; se tiró en tres ó cuatro quites, toreros y valientes, y salvó con tres buenas varas a su primero, una de ellas superiorísima. Muy bueno con las banderillas, sobre todo en el par que puso por los toreros de adentro, cerca de Ulos chiqueros, en el que aguantó, valiente, la cornada que le tiró el mitecero, sin perder la muleta, estocada de

Ba-Ta-Clan (antes teatro Marti)

EL LOCAL MAS VENTILADO, HIGIENICO Y ELEGANTE Todos los dias 3:30 tarde y 10 noche, gran compañía de variedades. Hoy, fin de temporada de variedades Despedida de la soberana de la elegancia — Maruja Lopetegui — y de la celebrada y hermosa bailarina — María Pujol — Mañana por la tarde, de 7 a 8:30, ARISTOCRATICO DANCIN APERITIF. Por la noche, de 11 a 4 madrugada, SOUPER TANGO, ORQUESTA TZINGANES.—Entrada libre.—Consumación tarde y noche, UNA PESETA. Martes 2 de Agosto, inauguración del nuevo espectáculo en Valencia, al estilo del Alhambra, de París.—Extraordinario programa de variedades, alternado con bailes, en la plaza, por todas las artistas.—Entrada libre.—Consumación tarde y noche, UNA PESETA. Horas: Tarde, 5:30 a 7:30.—Noche: De once a una.—Después de la función de la noche, Super Tango, orquesta Tzigangas.

PLAZA DE TOROS:

A las 10 de la noche: Despedida de la gran compañía americana Beneficio de los lilliputienses Extraordinaria función Los mejores números con los mejores artistas. El sitio más ameno y más fresco de Valencia

EDEN, Barcas, 7

Grandes sesiones de variedades y vodevil, a las 3:45 tarde y 9:45 noche. 40 bellísimas artistas, 40.3 grandes atracciones, 3 Exitos sensacional de la sugestiva estrella — Beila Ketty — Delirantes ovaciones a la gran atracción mora EL EXITO DEL DIA Aixa la Hebrea Única en su género la artista más original é interesante que se ha presentado en Valencia, canciones árabes, regionales y sin rival cantadora de flamenco y saetas Exitazo retórico de la original artista predilecta de este público valenciano — Condesita Zoe — El día 1.º, debut del notable cantador de otras regiones TELEFORO DEL CAMPO y la sugestiva cupletista PEPITA GARCIA.

Madrid-Concert. (Nueva empresa) HERRERA, 2 y 4 Hoy, gran acontecimiento. — 4 estrellas, 4.

Exito grandioso de las verdaderas artistas de variedades: SOLEDAD MOLINA :: JULIA ESPAÑA :: LOLA MONTIEL y la verdadera estrella de variedades: TERESITA PONS:

Teatro Serrano (Playa de Levante)

El sitio más fresco de Valencia — El único teatro de verano de Valencia Servicio de trasvías a la playa del teatro. A las 5:30 tarde: Cobardías y Un drama de Caldeón A las 10 noche: La Pasionaria y Los ciegos Por la compañía de JULIO DEL CERRO En el Teatro Apolo se despachan localidades hasta las 7 de la tarde

Por telégrafo y teléfono

La situación de Marruecos

Comunicado oficial.-Nueva lista de bajas conocida

El parte oficial que se ha facilitado a las tres de la tarde en el ministerio de la Guerra, dice así: En la parte del campo no ocurre nada nuevo. Marchó una columna para artillar las posiciones del Alalayón, lo cual se efectuó después de un pequeño tiroteo. También se ha efectuado dicha operación en Zeluán y en Monte Arruit. Todos los puestos se hallan guarnecidos. En la plaza se organizan los trabajos de fortificación. Se activan los trabajos para organizar la aerostación. Algunos aviones han distribuido municiones y subsistencias en las posiciones ocupadas. Ha llegado el infante don Fernando y generales Cabanelles y Fresnedo, que proceden a la distribución de fuerzas. En la región occidental la situación es satisfactoria. El alto comisario tiene la atención fija en ambas zonas. Noticias que se reciben del Peñón acusan efervescencia entre los cabileños. Llegan muchos parientes y amigos de los residentes en la plaza, para enterarse del estado de sus familias, ó por mera curiosidad, lo cual dificulta en gran manera la cuestión de los abrigues. Sería acertado aconsejarles que se abstuvieran de venir.

He aquí la nueva relación de bajas que se ha facilitado en el ministerio de la Guerra: Comandante de artillería.—Teniente don Ángel García Gil, del regimiento de Ceriñola, muerto. Suboficial señor Nieto, grave.

Sargentos: Elías Agustí, grave; Antonio Labarga, leve; Juan González Mendoza, menos grave; José Lafuente, menos grave; José Oliva, menos grave; Hermenegildo Dávila, leve; Ramón Muro, menos grave. Cabos: Antonio Bosch, leve; Lorenzo Aucejo, leve.

Soldados: Hermenegildo Rodríguez, grave; Diego Jiménez, grave; Ángel Fadilla, menos grave; Valeriano López, leve; Antonio Domínguez, leve; Narciso Pérez, menos grave; Remigio Bayola, leve; Alfonso López Caro, grave; Pedro Sánchez, menos grave; Virgilio Pereda, leve; Aquilino Echevarría, leve; Antonio Martínez, menos grave; Basilio Ortega, menos grave; Antonio Vázquez, grave; Francisco Liguán, leve; Sabino Rivero, menos grave; Germán Cabellero, menos grave; Lucio Rodríguez, grave; Juan Nadal, leve; Juan González, menos grave; Indalecio Sánchez, menos grave; Antonio Cánovas, menos grave; Juan Rey, menos grave; Eugenio Montero, menos grave; Elías Moreno, menos grave; corneta José Castillo, leve; soldados Francisco Gaudillo, menos grave; Ernesto Villajos, menos grave; Mateo Escoda, leve; corneta José Corbalán, menos grave; soldados Manuel Torres, leve; Celedonio Colbillure, leve; Francisco López Torralba, leve; Eduardo Ruano, grave; Feliciano Ortega, menos grave; José Nelo, leve; Elías Muñoz, menos grave; Mariano Jiménez, menos grave; Domingo Martínez, menos grave.

Regimiento de San Fernando.—Suboficial don José Romaguera, leve. Cabos: Tomás Nieto y José Delgado, menos graves. Soldados: Elías Rodríguez, menos grave; Emilio López, menos grave; José García, menos grave; Juan Sanz Romero, gravísimo; Santos Rodrigo, menos grave; Domingo López, muy grave; José Acosta, menos grave; Valentín González, leve; Francisco Conejero, gravísimo; Santiago Pérez, grave; Ignacio Tudona, menos grave; Mariano Carluéga, menos grave; Vicente Manzanares, menos grave; Francisco Valero, grave; Pedro Torroero, menos grave; Ramón Reverte, menos grave; Pedro González, leve; Cristóbal Conrado, leve; Francisco Bermejo, menos grave; Ramón Valeriano, menos grave; Miguel Castillo, menos grave; Ricardo Mozo, grave; José Medina villa, leve; Ignacio García, menos grave.

Regimiento de África.—Cabo Vicente Cano, grave. Soldados: José Domínguez, grave; Francisco Bellver, menos grave; Pedro Ramírez, leve; Francisco Sáez é Indalecio Rapalá, menos graves; Francisco Mauro, leve; Jorge Clavero, menos grave; Patricio Ballester, leve; Juan García, menos grave; Rafael Mora, grave; Leopoldo Giménez, leve; Juan Rueda, grave.

Regimiento de regulares número 2.—Herrador de primera Juan Roca, grave; de segunda Casimiro Domínguez y de tercera Artemio Esteban graves. Soldados: Aurelio Amalver, grave; Luciano Forés, leve. Comandancia de ingenieros.—Sargento Juan Muñoz, leve. Soldados: Leonardo Carpio, grave; Antonio Bernádez, leve; José Ruiz, grave; Moisés Prado, leve; Jacinto Martínez, leve; Antonio Garbarro, grave; Francisco Pla, leve (este del batallón de Telégrafos).

Regimiento mixto de artillería.—Cabo Miguel Sánchez, menos grave. Soldados: Miguel Pastor, grave; Bernabé Nieto, grave; José Ravelón, leve; Pablo Moreno, leve; Adolfo González, menos grave; Baldomero Medavilla, grave; Francisco Gracia, grave; Andrés Arriero, leve; cabo Ángel Sánchez, grave; soldados Juan Sánchez, grave; Francisco Ferrán, grave; Francisco March, menos grave; Melchor Rodríguez, menos grave; Ramón Torralba, grave; Juan Marcial, grave; José Martínez, grave; José Reyes, grave; José Martínez Ruiz, menos grave; Romualdo Marillo, leve; cabo Víctor Sando, leve.

Grupo de aerostación de posición.—Vigilante señor Lez, Pascual Martínez, menos grave; cabo Juan Soler, leve. Intendencia.—Suboficial don Francisco Gutiérrez, leve. Cabo Jesús Alcáide, leve; Francisco Aquino, grave; Juan Domingo, leve; Ángel Blanco, leve; Manuel Ballester, grave. Sanidad militar.—Cabo Maximiliano Molina,

Noticias de Melilla

En Melilla se ha recibido un despacho del comandante general de Alhucemas, anunciando que se ha recibido una carta del capitán don Ricardo Sanz Carraluce, anunciando que se halla prisionero de Abd-el-Krin, con otros compañeros, hallándose todos ellos bien atendidos. En la misma situación se hallan los capitanes don Luis Salto y don José Rey; los tenientes don Luis Cardó y don José Villegas; el médico don Antonio Vázquez y el asistente Gerardo Barraquil. Asimismo se halla prisionero el comandante de intendencia don Juan Pedro Hernández, agregado al cuartel general. Resultan infructuosas las pesquisas para recoger el cadáver del general Silvestre. Parece que los cabileños de Buniqmel muestran asquibales á entregar el cadáver del coronel Morales.

Después de dejar guarnecidas las posiciones de primera línea, regresaron á la plaza las tropas restantes. Esperase la llegada del general Barrera con su Estado Mayor, dándose por terminado el actual período de operaciones. La policía, mandada por el capitán Moragas, realizó una operación ocupando la posición de Beniá, cerca de Tser.

Noticias de Larache

Fundó en Melilla el crucero «Cataluña». Un grupo le tiroteó desde la costa, siendo dispersado á cañonazos. En Sidi-Amed, el Tercio Extranjero dispersó á los rebeldes. Las Cámaras de Comercio é industria han acordado solicitar moratorias para los comerciantes é industriales establecidos en los poblados saqueados por los rebeldes.

Otras noticias

En Sidi-Amed, el Tercio Extranjero dispersó á los rebeldes. Las Cámaras de Comercio é industria han acordado solicitar moratorias para los comerciantes é industriales establecidos en los poblados saqueados por los rebeldes.

Una pregunta importante

«Diario Universal» pregunta si es cierto que hace unos dos meses vino á Madrid y estuvo cerca de tres semanas un moro principal de la cabila de Beniburriague, enviado por el moro rebelde Abel Krim, para tratar de la forma de dominar el campo de Alhucemas, sin combates, y sólo pudo hablar con el marqués de Lema, una vez, sin que su proposición fuese digna de tomarse en consideración. El «Diario» espera la contestación y anuncia que de no tenerla, dirá todo cuanto sabe acerca de este asunto.

Los jefes y oficiales retirados.

Cerca de tres mil jefes y oficiales retirados de Guerra, se han ofrecido para que se utilicen sus servicios en Marruecos. Elogiase este noble y levantado proceder.

Los batallones de Covadonga y Asturias

Noticias particulares confirman que ayer marcharon á Ceuta, donde embarcarán para Río Martín, los batallones de Covadonga y Asturias. Reforzarán las guarniciones de aquellas plazas africanas.

Relato de algunos episodios.

Un jefe militar que se hallaba en uso de licencia en Melilla en los primeros días de los sucesos, ha contado algunos episodios de las jornadas sangrientas que precedieron á los sucesos. El domingo 17, todo estaba tranquilo. Por la tarde recibí:ronse los primeros avisos de que los moros rodeaban la posición de Igueriben, impidiendo la comunicación con la de Annual.

La táctica de los harqueños fue cortar primeramente las comunicaciones con las agnadas. El armamento de la harca es tan variado como siempre, encontrándose heridos de balas francesas y de mautser español, generalmente serradas por la punta para que produzcan los efectos de bala «dum-dum».

El lunes 18 llegaron algunos heridos á la plaza, incluso el teniente coronel Núñez del Prado. Dicho día, Silvestre decidió revisar las posiciones. Conferenció con Núñez del Prado, quien le advirtió que había muchos moros y, por lo tanto, convenía ponerse en guardia y tomar grandes precauciones. Silvestre recogió todas las fuerzas disponibles y abandonó la plaza.

Nadie ha conocido su intención; pero creese era la de sostener las posiciones de Annual é Igueriben, sin avanzar más. En la posición de Igueriben buscábase la refrigeración humedeciendo los labios con cáscaras de patatas. Desde Annual fuerzas indígenas fieles, marcharon á Igueriben y arrojaron encima de un parapeto cantimploras llenas de agua.

El ganado padeció mucha sed y esto excitó á los animales á desbandarse cuando atacaban á las posiciones. En la marcha sobre Annual parece que Silvestre sospechó algo respecto á la actitud de los indígenas. Avanzaba llevando á los regulares á vanguardia. Rompióse el fuego y los regulares retrocedieron.

El general preguntó qué ocurría y le dijo que había muchos moros. Preguntó: «Pero ha habido muchas bajas?» Sólo dos—dijeron. —Entonces, avanzamos. La cabila de Beni Sidi tentase por avanzar, pero se sublevo. Los harqueños iban acompañados por sus mujeres y chiquillos. Los vieron de todas las posiciones. En Nador preocupó el levantamiento de los moros ceranos que se dedicaban al comercio. El elemento civil evacuó Nador en un tren.

El segundo viaje no pudo realizarlo por que le hostilizaron.

Cuantos se quedaron en la plaza vinieron andando 16 kilómetros. En Zeluán la situación tiene que ser buena. La alcáza está provista de fuertes muros y dotada de agua. Además puede tomarse agua del río por la noche. Un español que se dedicaba á la cría de ganados, ante los rumores alarmantes que corrían, metió todo el rebaño en la alcáza, con el cual puede alimentarse la fortaleza.

Además, en la alcáza había suficientes víveres y municiones, farmacia, estufa de desinfección y una sala con 40 camas. La resistencia no ofrece dificultad. Abd-el-Krin no ha muerto. Se sabe, por noticias particulares, que la muerte del jefe de la harca Abd-el-Krin, es inexacta. Se han recibido noticias de que varios jefes y oficiales están prisioneros, precisamente en poder del jefe de la harca, que los tiene bien tratados.

Abd-el-Krin no ha muerto

Se sabe, por noticias particulares, que la muerte del jefe de la harca Abd-el-Krin, es inexacta. Se han recibido noticias de que varios jefes y oficiales están prisioneros, precisamente en poder del jefe de la harca, que los tiene bien tratados.

Nota de guerra

Melilla.—(Parte oficial).—Sigue la situación en igual estado sin que haya ocurrido ninguna novedad importante. Ello ha permitido llegar á organizar las tropas que constituyen los refuerzos, instruyéndolas en la protección de convoyes y construcción y afianzamiento de las defensas de la plaza. Esta mañana la columna del general Sanjurjo ha conducido varias baterías de montaña al Alalayón, donde quedarán sin más que un ligero tiroteo. Un aeroplano salió de Melilla pasando por Nador, Zeluán y Monte Arruit, dejando en estas posiciones un pequeño convoy de víveres y municiones.

El coronel Riquelme, con fuerzas recién llegadas realizó un paseo militar por la cabila de Benicir sin novedad. En las antiguas posiciones de Alhucemas, Peñón, Chafarinas y Cabo de Agua, sin novedad también. De Zeluán y Monte Arruit no se han recibido noticias. En Nador sigue la defensa aunque se sabe decaen los ánimos. El general Berenguer ha recibido un telegrama del general Navarro en el que le pregunta si ante las encarnizadas hostilidades del enemigo que el aprovisionamiento de los aeroplanos debe continuar la defensa.

La familia de una víctima

Cádiz.—Procedente de Las Palmas, ha llegado el hermano del coronel Morales (don Benito). Procurará noticias de su hermano que se dijo se había suicidado al lado del general Silvestre.

Fallecimiento

Noticias particulares de Melilla comunican que ha fallecido el heroico oficial señor Lagaza.

Un Manifiesto

La Unión General de Trabajadores ha publicado un manifiesto en el que se hace referencia á la cuestión de Marruecos. En él se censura la actuación de los gobernantes que no supieron prever lo sucedido. Abogan por la reconstrucción de todas las actividades para resolver tan magno problema. El consejo director organizó un mitin para pedir el restablecimiento de las garantías. El gobernador lo suspendió.

De Melilla

Han llegado de Orán varias embarcaciones francesas conduciendo 100 moros que regresan á sus hogares terminadas las faenas de la recolección. Se les desarmó y custodió por las fuerzas regulares, hasta el límite de sus poblados. Se han recibido noticias de la columna refugiada en la posición francesa de Telaza que va mandada por el coronel del regimiento de África, Satrio García Esteve. El general Berenguer ha abierto juicio contradictorio para proponer para la laureada al teniente Vara de Rey, defensor de la posición de Aíraun.

Desmientese que los moros hayan destruido las posiciones abandonadas. Ha llegado un teniente hijo del general Navarro. Circulan rumores de que no ha fallecido el comandante de intendencia Juan Pedro Hernández. Confíase en que los moros de Beirraquel entregarán el cadáver del coronel Morales. Los Tercios Extranjeros han ocupado Nador.

A las cinco de la mañana salió la columna del general Sanjurjo llevando hasta el hipódromo tres baterías de montaña y un convoy con fuerzas auxiliares que establecieron tres blocaus dejando también en las faldas del Gurugú dos baterías. También en la segunda caseta un batallón estableció un reduto, abriendo una larga zona de tiro sin ningún resguardo. A las ocho de la mañana vieron llegar el harca enemiga, compuesta de 300 jinetes y unos 400 infantes que venían de la parte de Nador con flanqueadores y en buen orden. Se les dejó avanzar un buen trecho y cuando intentaron el despliegue funcionaron fusilería, cañones y ametralladoras, que causaron grandes estragos entre ellos, que causaron al fin por donde vinieron en gran confusión dejando el campo cubierto de cadáveres.

Procedente de Tetuán llegó un avión que aterrizó en la primera caseta. Más tarde aterizó en Rostrogordo otro que Tripulaban los aparatos los oficiales señor Manzanque, Morro y Avellan. Recorrieron ambos aparatos toda la zona de operaciones tomando interesantes notas que entregaron á Berenguer.

En Melilla

En Melilla se adoptaron aquellas medidas de policía naturales, estableciéndose servicios de retenes y patrullas. Ocupáronse los puntos dominantes y cresterías, que aseguraban la plaza. Ahora preocupa el problema de la higiene. Las autoridades adoptan eficaces medidas preventoras.

El teniente coronel Primo de Rivera.

En Melilla se elogja mucho la serenidad y bravura del teniente coronel Fernando Primo de Rivera, que procedió de Annual, cuya guarnición, desmoralizada, logró rehacerla. Dió muchas cargas, matando más de 200 moros y protegiendo el paso de la columna con un formidable ataque. El enemigo ocupaba posiciones dominantes. Esto hizo vacilar nuevamente á los soldados, á los que arengó con palabras inflamadas de valor y patriotismo, recordándoles el juramento prestado á la bandera y la obligación que les imponía el uniforme. Consiguieron levantar el espíritu y en lo sucesivo no tuvieron vacilación. Créese se encuentra con el general Navarro, habiendo contribuido con su energía á mantener la posición.

DECLARACIONES DEL GENERAL BURQUETE

Este general ha sido interrogado sobre los sucesos de Melilla. Hizo las siguientes manifestaciones: «En efecto, en seguida que tuvo noticias de los dolorosos sucesos, vine á Madrid. Desde luego para hacer el ofrecimiento de mis servicios. Creo que la columna del general Navarro puede ser auxiliada con tropas, sin necesidad de pasar por Nador. En 1909 ocupamos Zeluán sin acordarlo. En Nador, ocurrió lo propio. Sanjurjo era entonces capitán de la compañía de mi batallón de Figueras. Algo ha impedido socorrerle, por otro lado, que me reservo decir por natural discreción. Tampoco puedo creer que el Gurugú no sea nuestro. Contando con el bravo y prestigioso Abd-el-Kaher y las cabilas de Frajana y Benicir, sin importarnos Mazusa, es imposible no dominemos el Gurugú. Sanjurjo conoce diversos caminos accesibles por donde fuimos y hemos salido muchas veces. Toda elemental defensa de Melilla está con el Gurugú. También me resisto á creer otras cosas. Por eso voy á encerrarme en Badajoz para escribir. Puesto que no puedo manejar la espada, que trabaje la pluma. Hay que abrir muchos ojos que no ven y combatir el decaimiento y pensamientos malos. No he tenido tiempo para leer los periódicos. El Gobierno está en el uso de la palabra en este trance. El es médico de cabecera y la nación la familia. Yo he hablado ya bastante del asunto. Como cirujano, debo estar poco acreditado.

Consejo de ministros

A las 6,30 se reunieron los ministros en la Presidencia. Ninguno hizo manifestaciones de interés á la entrada. Aparicio dijo que sentía impacencias por conocer noticias de Melilla. Cierva repitió que confiaba en que todo se arreglará. Basa su afirmación en que las noticias son cada vez más satisfactorias. Lema se extraña de la importancia que se ha dado á la suspensión de su viaje á Mondariz. «Quiero hacer notar—añadió—que no he presentado la dimisión. El ministro de Fomento, aquí presente, puede atestiguarlo.» —En efecto—dijo Cierva—nadie ha dimitido. El vizconde de Eza, dijo: «Levvo muchos asuntos de trámite ordinario. No tengo noticias oficiales de la ocupación de Nador por nuestras tropas. El Consejo terminó á las 9,15. Nuevamente Eza aseguró no tenía noticias de la toma de Nador. Acaso tratase de una equivocación del correspondal, porque decía que salían tropas para Alalayón. Aunque las noticias eran más optimistas, el Gobierno debe ser parco para comunicar impresiones. Interrogado Lema acerca la pregunta que le hace «Diario Universal», respecto á las negociaciones intentadas hace dos meses por un representante de Abd-el-Krin, para la penetración pacífica en Alhucemas, lo desmintió rotundamente. El ministro de Justicia dió una referencia del Consejo, limitándose á decir habían escuchado á Eza, cambiando impresiones sobre las noticias de la última conferencia con Berenguer; que habíase aprobado varios expedientes, y un indulto por el artículo 29. Rogó á la Prensa hágase eco del deseo de Berenguer de que se evite la afluencia en Melilla de población civil, que viene á aumentar las dificultades de alojamientos y aprovisionamientos. A las cinco de la tarde Allende recibió á los periodistas manifestándoles que no tenía nuevas noticias de Marruecos. Respecto al rumor circulado sobre el viaje de don Alfonso á Melilla, desmintiólo absolutamente. No habíale visitado todavía Sánchez Guerra. Espéralo mañana.

En la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia dijo que los decretos de Hacienda firmados han sido: Sebastián, al delegado de Hacienda de San Sebastián, señor Meléndez Polo. Ascendiendo á jefe de administración de segunda del Cuerpo de Abogados del Estado, al señor Treday. Aprobando el contrato con la Tabacalera, en virtud de la ley aprobada en las Cortes. Aprobando el crédito para atender á los gastos de representación del Instituto Geográfico y Estadístico que asistió al Congreso de Ciencias celebrado en Oporto. Idem los gastos del viaje de los Reyes de Bélgica á España. Fijando la cuota asignada á España en la Sociedad de las Naciones. Gastos de la misión española que fué al Perú.

¿Desgracia?

En el muelle de la estación del Norte ha aparecido el cadáver de un joven que no ha sido identificado. Se ignora si se trata de un crimen ó de un suicidio.

En Gobernación

El señor Bugallal, conversando con los periodistas, hizo las siguientes manifestaciones: «La huelga de obreros de Bilbao no tuvo importancia. Fue incompleta y duró poco rato. En León, entre las estaciones de Santa Lucía y Pola de Gordón, una viajera se cayó de un tren en marcha, matándose. La pareja de la guardia civil y varios viajeros marcharon á auxiliarla, y cuando regresaron notaron que el tren había proseguido el viaje sin ellos. En Algeciras se incendió un tren de mercancías cargado de paja. A Santander llegó el vapor «Andalucía», conduciendo el regimiento de Cantabria. Prosiguió el viaje para Melilla; las autoridades y el público agasajaron á los expedicionarios. Negó el ministro que tuviera importancia el aplazamiento del viaje del señor marqués de Lema. Ha desistido del viaje por hallarse su esposa casi restablecida. Siguen recibíndose en Gobernación ofrecimientos de corporaciones y entidades relacionadas con los sucesos de Melilla. Don Valentín Riñoto, en nombre de los practicantes de Badajoz, ha ofrecido su concurso para prestar servicio en Marruecos. El mismo ofrecimiento han hecho los oficiales de Telégrafos de Cangas de Tineo, el presidente de la Asociación Colombiísta de Sevilla, los alcaldes de Pamplona, Granada, Don Benito, Hostafranchs, San Fernando, varios senadores y diputados, el gobernador civil de Córdoba, don Alfonso Sala y otros. El capitán general ha recibido ofrecimientos de oficiales retirados, etcétera. El capitán general de la cuarta región ha comunicado al ministro que por la madrugada salieron tropas para Melilla, siendo objeto de cariñosa despedida.»

Ingreso en las Academias militares

El «Diario Oficial», de mañana, publicará una disposición autorizando el ingreso en las academias militares, como supernumerarios, de todos los aprobados sin plaza de las convocatorias del año pasado.

De Barcelona

Al dirigirse por la carretera de Port en una tartana un hijo de don Emilio Bertrán Serra, dueño de la fábrica de hilados denominada Prat Bermell, un numeroso grupo hizo contra el varios disparos, apelando á la fuga. El viajero fué herido en una rodilla, curándose en la misma fábrica. Hace algún tiempo fué muerto también á tiros un hermano del agredido. Esta madrugada, la pareja del Cuerpo de Seguridad de servicio en los alrededores del Hospital de Santa Eulalia descubrió, cerca de la Ermita, dos cadáveres que no han sido identificados. Prestímese sean dos de los cuatro atracadores que sostuvieron ayer un tiroteo con la fuerza pública. Durante la pasada noche fueron embarcadas en el trasatlántico «Claudio López» dos baterías de artillería de montaña, destinadas á Melilla. Presenciaron el embarque los gobernadores militar y civil y numeroso público. A las dos de la madrugada zarpó el buque siendo despedidos á los acordes de la Marcha Real y con aclamaciones de España, y al ejército.

La «Gaceta»

Insértase las siguientes disposiciones: Una circular para que los gobernadores civiles convoquen, con asistencia de los inspectores provinciales de Sanidad, á los alcaldes de los pueblos, á fin de hacerles ver la importancia de la campaña sanitaria contra las enfermedades infecciosas. Autorizando á los inspectores é inspectores de Primera enseñanza para asistir á la Asamblea que se celebrará en Madrid del primero al 5 de Septiembre. Anunciando oposiciones para cubrir 35 plazas en el Cuerpo de archiveros.

Detención de un sindicalista. Ofrecimiento. Desaparición de una joven

Zaragoza.—Ha sido detenido el sindicalista Escor Lomas, por coligar en la fábrica de Escorja. El conde de Coell no se ha ofrecido al ministro de la Guerra como coronel. Ha desahucado la joven Julia Ilovera, que iba casarse mañana, llevándose el ajuar.

Intentona revolucionaria

Badajoz.—Llegan rumores de Portugal que hacen temer una nueva intentona revolucionaria. Las precauciones son grandes. Varias noticias Sevilla.—Desmientese que la infanta Luisa marche á Melilla. Varios aeroplanos esperan órdenes para marchar á Melilla. Se han embarcado dos toneladas de material sanitario costado por las damas de la Cruz Roja sevillana.

La situación internacional

La Universidad de Lovaina Discurso de M. Poincaré Lovaina.—En el discurso pronunciado por M. Poincaré en la solemne sesión que ha precedido al acto de colocar la primera piedra de la biblioteca, ha recordado el glorioso pasado de la Universidad de Lovaina, que los alemanes han inutilizado con su refinada barbarie. Añadió que la reconstrucción de la célebre biblioteca es la patente condenación de los actos cometidos por ejércitos destructores inducidos por jefes embriagados por el imperialismo, que atacaron los sagrados fundamentos del espíritu y de los derechos de la humanidad. A continuación hizo Poincaré una breve reseña histórica de la agresión de los alemanes, los cuales quisieron hacer creer, con objeto de justificar la invasión de Bélgica, que Francia tenía intención de ocupar Namur. Esto es inexacto, porque Francia, lo mismo que Bélgica é Inglaterra, no había tomado ninguna medida preventiva antes de la hora fatal en que fué producido el pavoroso conflicto mundial, que tanta sangre ha costado. «Todas las riquezas—añadió M. Poincaré—tanto morales, como intelectuales, como materiales, fueron destruidas por los alemanes con engañadores pretextos. Los alemanes parecían unidos y juramentados para la destrucción de las obras creadas por la ciencia y el arte. Sus ataques fueron principalmente dirigidos contra las tradiciones seculares de un gran pueblo. Ahora es necesario trabajar para no permitir la reproducción de semejantes horrores. Es preciso reconstruir sobre sólidas bases la biblioteca de Lovaina, que será la Casa de la Humanidad.» Grandes aplausos coronan las últimas palabras de M. Poincaré. Mr. Butler empezó diciendo que la destrucción de la Universidad de Lovaina fué llorada por todo el mundo. Los Estados Unidos se emocionaron ante este hecho y desean cooperar en la reconstrucción de este monumento que simboliza las más altas aspiraciones de los hombres. Dichas estas palabras, Mr. Butler, colocó la primera piedra y continuó diciendo: «Este edificio que vamos á levantar será el testimonio de los lazos que unen á los Estados Unidos con Bélgica, Francia, Italia y los Estados Unidos. La nación que defendió la causa de Bélgica, recibió por este hecho un nuevo bautismo. Hoy, en este momento, afirmamos que no nos quedaremos atrás. Si la libertad del mundo fuera nuevamente amenazada, si los cañones avanzaran y las llamas amenazaran con la destrucción de los más nobles monumentos de la ciencia y del progreso, los Estados Unidos volverían á vuestro lado para defender la causa de la justicia.»

Lenine y Trotzki

Helsingfors.—A pesar de la situación trágica por que atraviesa Rusia, Lenine y Trotzki no han sabido acallar sus divergencias para dedicarse ambos á la salvación del pueblo ruso. Trotzki el representante más autorizado de los partidos extremistas, continúa dirigiendo (censura tras censura á Lenine por la que aquél llama política oportunista. Mantiene Trotzki la posición en que se colocó desde el principio de la revolución rusa, de que sólo la guerra puede salvar materialmente á Rusia y salvaguardar su régimen político. Durante una reciente reunión del comité ejecutivo, Trotzki pronunció las siguientes palabras: «El odio que Europa siente contra la Rusia socialista, hará caer sus efectos sobre Polonia, puesto que será contra Varsovia nuestro primer golpe. Por otra parte Polonia no ha cumplido lo que nos prometió y, por tanto, debe ser castigada. Además hay que tener en cuenta que una nueva campaña contra los polacos nos daría la ocasión de apoderarnos de grandes cantidades de víveres.» Otros extremistas como Radek y Dalmato sostienen las béticas teorías de Trotzki que Lenine combate con todas sus fuerzas.

DE ENSEÑANZA

A propuesta del ministerio de la Guerra, ha sido nombrado mozo de esta Escuela de Artes y Oficios don Pedro Monzó Sales, con el sueldo anual de 1.000 pesetas. En este Rectorado se han recibido los siguientes títulos: De licenciado en Derecho, á favor de don Antonio Gómez Robredo. Licenciados en Medicina: Don Enrique Gastaldi García, don Luis G. Gálvez Sáez, don José Pérez Abadalejo, don José de San Miguel Tarazona, don Lamberto Galbarán, don Juan don Federico Fagoix Guardiola, don Manuel Lega Rios, don Jesús Herrero Ló. Licenciados en Filosofía y Letras: don Salvador Pons Sancho, don Francisco de P. Berenguer Jimeno y don Antonio Clemens Sala Prácticos: Don Juan B. Giménez Ambit, don Ovídio Clemente Graña y don Evaristo Alemany Planells.

DE ENSEÑANZA

Se está organizando en Barcelona una compañía de montaña de intendencia para marchar á Melilla. Ha abandonado el Sanatorio del Remedio el general Aguado, completamente restablecido de su dolencia. Para atender al total restablecimiento en breve marchará á una finca de las inmediaciones de Granollers. Ha sido remitida al Tribunal Supremo la causa por el asesinato del patrono don Eugenio Feliu.

El gobernador civil ha dispuesto que cuando los comerciantes é industriales tengan que efectuar transportes de dinero le den aviso, para adoptar medidas y evitar atracos.

Sigue la información en la otra plana

EL PRIMER AÑO

MANOLO GRANERO

¿PROLOGO?

Un prólogo me manda hacer «Don Justo», y nunca yo me he visto en tal aprieto...

Así, parodiando al clásico, puedo confesar mi turbación y declarar solemnemente la equivocación lamentable sufrida por el amigo y colega «Don Justo»...

¿Qué cómo fue?... ¡Verán ustedes! «Don Justo» llegó hace poco tiempo a Salamanca. Me vio, me saludó y me habló de esta guisa:

«¿Usted fue el primer cronista taurino que escribió la primera revista de Manolito Granero? ¿No?»

«Sí, señor, eso dicen; pero no se haga usted caso de habladurías, pues yo no estoy seguro de tal cosa—le respondí.

«Bueno; sea de ello lo que quiera—replicó «Don Justo»—. El primer juicio que ha de aparecer en el libro que de Granero preparo, será el de usted.

«¿El mío?—le advertí un poco turbado.

«Sí, señor, el de usted. Yo necesito un juicio para prólogo, y ese prólogo tiene que ser de usted, escrito por usted y firmado por usted...»

«¿Un prólogo? ¿Un juicio? ¿Una presentación?»

«¡Eso, eso!—respondió «Don Justo» todo alborozado porque me creyó ya completamente conquistado para su propósito.

«Bueno, bien—le hice observar—. ¿Y quién me presenta a mí, querido «Don Justo?»

««Don Justo» soltó una carcajada «homérica», como decimos en la tertulia de nuestro casino provinciano, y luego añadió:

«¿Presentarle a usted? ¿No tiene bastante con su firma?»

No supe qué responder. Dudé, tuve mis honradas vacilaciones, y al fin, entregándole a los despos de «Don Justo», le dije:

«Porque fui, según dicen, el primer cronista taurino que escribió la primera revista del notable torero valenciano, quiere usted que le haga el prólogo, ¿no es eso? Pues, bien: lo tendrá usted. Esto es ya una razón que disculpa, siquiera en parte, ante el lector aficionado, la audacia que en mí supone el actuar de prológista...»

Y «Don Justo» regresó a Madrid, satisfecho, y yo quedé, en esta Salamanca, de mis afanosos días, un poco preocupado y confuso, a la vez que honrado con el cariñoso encargo de mi señor y amigo don Isidro Amorós.

El libro que vas a leer, amable aficionado o desocupado curioso, es el libro del primer año de Manolito Granero. «Don Justo» ¿para qué hablar de la competencia de «Don Justo»? recoge en estas páginas toda la ejecutoria brillante de este joven diestro valenciano que de golpe y porrazo se nos ha entrado en la Fiesta Nacional por la puerta de los mayores y entre palmas y vítores.

El caso de Granero es un caso insólito en el torero. Yo no sé de nadie que realice semejante labor ni que de un muchacho torpón, basto, incoloro, amanerado en grado superlativo, en sus primeras andanzas, sin destello alguno que agurase una triunfal carrera, sin detalle visible que hiciese de su obscura aptitud artística concebir la esperanza de un éxito, aun lejano, haya llegado a imponerse, en la sola jornada de unos meses, con la seguridad, con la competencia, y, sobre todo, con la voluntad decidida de ser primera figura, como

(1) De un libro de «Don Justo» y próximo a publicarse.

ha llegado a hacerlo el torero de Valencia. El ejemplo que de la triunfal carrera de Granero se desprende, es, ante todo y sobre todo, un ejemplo de voluntad de hierro, de tenacidad admirable. En fuerza de voluntad, de querer ser y de querer llegar, Manolito Granero ha tenido la envidiable virtud, al realizar su sueño dorado, de perfeccionar, de manera insospechada, su arte, un arte limpio, sereno, tranquilo, valiente y simpático, con detalles de gran maestro, con parecidos a aquel otro nunca bastante llorado, virtud que viene a ser, en estos tiempos de expectación ó de desaliento taurinos, como la más fundada esperanza de poder encontrar al fin, no la gran figura que desapareció para siempre—porque el Valenciano, ¡ay!, sigue cerrado todavía—, sino uno de los toreros del nuevo cuño; que puede, holgadamente, ya que para ello le sobran facultades, dar días de gloria a nuestra doliente y doliente Fiesta Nacional.

Manolo Granero llegó a Salamanca en el verano de 1917. Llegó con su primer vestido de luces. Traía, el chiquillo valenciano, un traje gris, una gorrita de cuadros, unas modestas botas de color. Me lo presentaron la víspera de la corrida. Un amigo, que fue quien lo trajo de Valencia, porque le había visto toroar en una becerrada nocturna, era uno de los empresarios. Este amigo, que es el procurador y concejal don Blas Santos Franco, al traer a Granero, trajeron también a Chicuelo. Y, juntos, salieron a toroar. Chicuelo tuvo un debut estupendo, como jamás se conoció por estas alucinadas tierras salamanquinas. Al lado de Chicuelo, ya cuajadito en fuerza de lecciones en la escuela sevillana, Manolito Granero dió la nota de valor, ya que entonces en arte no podía vencer a su compañero. Tanto se dió Granero en las verónicas, tanto se arrojó y quiso adornarse y dominar con la muleta, que el chiquillo pasó a la enfermería, de la que al poco rato, salió, encorajinado, a seguir cumpliendo su compromiso y sus deberes.

Fué, aquella, la primera corrida en serio que Granero toró. Fue, la mía, la primera revista que habló con extensión del diestro de la bella ciudad del Tura. Y desde aquella día, Granero hizo partido en Salamanca, y durante todo el verano su nombre figuró en los carteles, y sus partidarios le proclamaban como esperanza fundada y brillante de una futura gloria del torero.

Confieso, sinceramente, que Granero, entonces, ni me conmovió ni me convenció. Y era natural. Tuve benevolencias con él—las obligadas benevolencias que se guardan a los principiantes—; pero seguí con interés su labor, que, aun dejando mucho que desear, tenía, en cambio, un sello especial, algo que la hacía simpática, y ello era el entusiasmo, la voluntad decidida y el deseo enorme que el chiquillo ponía en sus faenas.

Le volví a ver, en cambio, unas novilladas, en fiestas del campo charro, y amigos ganaderos míos y yo solíamos decirnos, muy bajito, para que el no lo oyera:

«Este chico llegará a ser un notable violinista...»

Granero no había acreditado sus habilidades filarmónicas en repetidos conciertos... Y lo decíamos con dolor, con pena, con la amargura que producía un mocetón lleno de vida y de ilusiones, empeñado en destacar su personalidad en un arte tan arriesgado y tan difícil, que él no había llegado a comprender...

Pero ¡oh, sorpresa! El pasado año de 1920, el 9 de Junio en Salamanca, y el 25 de Julio en Bejar, le vimos estropear novillos-toros de López Chaves y de Sánchez Rico Hermános.

Granero, por esta fecha, ya traía a sus espaldas el preciado bagaje de una veintena de novilladas que suponían otros tantos éxitos. Granero, no sólo había dado el «estirón» orgánico, el de hacerse un muchachón alto, fuerte, dominador, sino que también había «pegado el estirón» taurino.

«Lo veíamos, lo aplaudíamos, lo elogiábamos, llenos de regocijo, en revistas que publicábamos en el amado periódico diario, del que somos redactores, y nos parecía imposible, y llegábamos a pensar si estábamos equivocados ó si no teníamos la ecuanimidad suficiente para juzgar aquella labor de competencia, aquellas faenas excelentes, que daban, bien claramente, la sensación de que el torero, para Manolito Granero, ya no tenía

secretos y que todo lo ejecutaba con precisión, con huleza, hasta con sabor de clasicismo y con solera de Andalucía...

Rectificamos nuestras primeras impresiones, a la vez que nos asombrábamos un tanto de que el torero valenciano, tan sólo en una temporada, en unos pocos de meses, en la única temporada, en fin, que toreaba el chico a su placer y a su gusto, hubiera sido capaz de alcanzar la bien definida personalidad y el completo conocimiento de los toros y del torero, que se precisaban para ir en seguida y derechamente a por la «borla del doctorado»...

«¡Lo que ha adelantado este chico!—decían unos.

«¡Ya toroa mejor que toca el violín!—replicaban otros.

«¡Tenemos un gran torero en patria!—exclamaban los más.

Y nosotros, desde entonces, procuramos volver a Verde. Le vimos, tornamos a aplaudirle y a hacernos respetuosas cruces del cambio esencial, extraordinario, único, operado en el muchacho... Nos recordaba, esta amable y risueña transformación, a la que sufrían aquellos condiscipulos nuestros, que en la primera, y aun en la segunda enseñanza, no dieron «una en el clavo», y, más tarde, en plena floración de la vida, al ser ya hombres, se destacaron, ante el asombro de todos, por su talento, por su cultura, creando un nombre y una personalidad...»

A grandes rasgos, este ha sido el breve proceso de la carrera taurina de Manolito Granero, hasta que, en Septiembre del pasado año, tomó la alternativa en Sevilla. De entonces acá, no le hemos vuelto a ver toroar. Quien en los primeros tiempos del torero de Granero se hubiese permitido augurar en el diestro valenciano una carrera brillante y triunfal, a buen seguro que hubiera sido tomado por iluso. Nadie pudo profetizar un éxito, en quien sólo amaneramientos y torpezas se veían. Si ahora, después de su triunfo, alguien sale con que lo vio desde el primer momento en que Granero apareció en las plazas de toros, yo me sonrío un poco...

Manolo Granero, hasta la temporada pasada, de 1920, no mostró sus aptitudes de «torero fidei», muleteador elegante, e-toqueador habilidoso, banderillero pronto y artista, en fin, que pudo desarrollar, al cabo, el torero que llevaba en el «corazón y en la cabeza».

En «El Adelanto», de Salamanca, tengo publicados mis juicios acerca de Granero, desde su primera corrida hasta la última. Algunos fueron discutidos y hasta me proporcionaron no pocos disgustos. Hoy, que en todas sus partes se vieron confirmados, tengo la plena satisfacción de haberlos escrito y ratificado, porque ellos responden a la serena y justa manera que yo tengo de ver y apreciar las cosas de toros y toreros.

A Salamanca y a su campo, a los ganaderos de esta tierra que abrieron las puertas de sus casas y pusieron a la disposición de Granero sus ganaderías para entrenarse en la profesión, debe, en gran parte Granero, la depuración de su arte y su conocimiento de las reses y de las suertes del torero. Granero ha llegado a primera figura alzándose, en un supremo esfuerzo de voluntad y de tesón, sobre las miserias y las luchas y las envidias que parecen informar la fiesta de toros. A su esfuerzo se lo debe, y justo es reconocerlo así.

«Don Justo» comienza en este libro la vida toreril de Granero. Es el primer año del torero. Luego vendrá el segundo, después el tercero... Y será la obra, como recopilación de la labor de toda una vida de arte y de lucha con los toros, que ofrecerá un supremo interés, y quedará, si Granero continúa su carrera del modo triunfal que la comienza, como modelo y ejemplo de enseñanza para futuros toreros, y recuerdos amables y dulces para el aficionado que repase las páginas en que «Don Justo» recoge el detalle del trabajo taurino del mejor ospada valenciano.

No he pretendido hacer un estudio de Granero, ni siquiera el prólogo de este libro. He querido cumplir tan sólo la palabra dada. Si con calma y tiempo, y con propósitos de hacer el juicio del torero valenciano, me hubiera decido a ello, no serían, ciertamente, veinte cuartillas las escritas, como las de hoy. Sería un libro al que, si no le faltaban datos,

le faltaría en cambio, la autoridad de que carece mi modesta y provinciana firma.

Lean ustedes, ahora, a «Don Justo», y perdonen el rato que le he hecho perder leyendo estas volanderas impresiones, que no tienen más valor que el de la justicia y la sinceridad.

Y, entre tanto, pongamos toda nuestra atención en la temporada que se avecina, en la que, sin actuar de profetas, nos parece que van a ocurrir cosas muy interesantes.

Verdad, Manolito?

EL TIMBALERO.

Escuela laica La Luz (Ruzafa)

En el tren que sale a las cuatro de la estación del Norte partirán los niños que forman la colonia de vacaciones que la junta de esta escuela ha organizado y que se instalarán en el bonito y saludable pueblo de Alborache.

El contenido de los pequeños colonos es grande y todos ansían llegar el momento de la partida. Esta mañana visitarán al Alcalde, juntamente con los colonos de los casinos El Avance y Misericordia, y a las autoridades del partido. Por la tarde, antes de partir, visitarán también el casino de Fraternidad Republicana para despedirse de los socios que la componen.

Los donativos recibidos para este fin ascienden a 431,50 pesetas: don Antonio Rius, 6; don Vicente Soriano, 6; don Pascual Vergara, 2; un entusiasta, 5.

Total, 433,50. Sigue abierta la suscripción, recibiendo donativos en Fraternidad Republicana, Manuel Cruz, 2.

PICAZON piel y sarna

su completa y segura curación, sin baños ni pomadas, con SARNOL. Farmacia de la Morera.

NOTICIAS

El director del Ferrocarril Central de Aragón nos participa que a partir del día 18 de Agosto próximo vendrá, el tren de mercancías con viajeros número 24, entre Valencia y Jérica, circulará con arreglo al siguiente itinerario:

Salida de Valencia, a las 6,45 de la tarde. Llegada a Sagunto, a las 7,18; a Estivella, a las 7,47; a Segorbe, a las 8,50; a Navajas, a las 9,27, y a Jérica, a las 9,50.

La Cámara de Comercio y la sociedad Unión Gremial de Valencia, han recibido del ministro de Hacienda el siguiente telegrama, respuesta a la solicitud de prórroga de plazo para la presentación de los documentos de las sociedades electivas sujetas al impuesto de Utilidades:

«Contestando su telegrama debo significarle que artículo 90 de la ley de Utilidades permite a la administración conceder prórroga hasta por tres meses plazo legal pero quedando sujeto el contribuyente a satisfacer intereses de demora.

Se convoca al comité del Monumento al doctor Moliner, a la junta general que se celebrará mañana lunes, a las 7,30 de la tarde, en el local de la Unión Sanitaria, con asistencia del escultor señor Capuz.—El secretario, P. Lasarte.

El auxiliar de Paseos Manuel Muñoz se encontró el viernes una cartera en uno de los macizos del Parterre de la plaza de Wilson.

Se encuentra a la disposición de su dueño en los Viveros Municipales.

Se convoca al comité del Monumento al doctor Moliner, a la junta general que se celebrará mañana lunes, a las 7,30 de la tarde, en el local de la Unión Sanitaria, con asistencia del escultor señor Capuz.—El secretario, P. Lasarte.

Se convoca al comité del Monumento al doctor Moliner, a la junta general que se celebrará mañana lunes, a las 7,30 de la tarde, en el local de la Unión Sanitaria, con asistencia del escultor señor Capuz.—El secretario, P. Lasarte.

Se convoca al comité del Monumento al doctor Moliner, a la junta general que se celebrará mañana lunes, a las 7,30 de la tarde, en el local de la Unión Sanitaria, con asistencia del escultor señor Capuz.—El secretario, P. Lasarte.

Recaudado ayer por arbitrios: Carnes, 5.399,85 pesetas. Inspección veterinaria, 861,40. Peaje, 725. Extraordinarios, 1.301,16. Total, 8.267,41 pesetas.

URBERUAGA DE UBILLA Marquina (Vizcaya).—Aguas azoadas, especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pidanse memorias y guías. Se remiten gratis. Servicio de automóviles desde la estación de Deva.

HERPÉTICOS.—BALNEARIO SANTO TOMAS.—Orán «manantial» de aguas sulfurosas, situado junto a la iglesia del Grao.

LAS ARENAS. Baños de pila, durante todo el día. Precios reducidos de seis a ocho mañana y de dos a cuatro tarde.

AGCIÓN REPUBLICANA

DISTRITO DE LA MISERICORDIA. Se convoca a los componentes de la junta de distrito y representantes del mismo en la Junta Municipal, a la reunión que tendrá lugar hoy, a las once de la mañana, en el casino de la calle de la Encarnación, advirtiéndose que se tomarán acuerdos, sea cual fuere el número de los concurrentes.—El presidente, José Gayete.

Noticias teatrales. TEATRO REGUES. Hoy domingo se celebrarán dos grandiosas funciones con variados programas: A las seis de la tarde se representará «Amor, ¿hi ha foe?...», «Sanatorio del amor» y «No te cases, que peligras», y a las diez de la noche, «El padrino de la Peira», «La celda de la tarde» y «Sanatorio del amor».

TEATRO SERRANO. Anoche debutó el popular actor Julio del Cerró con el colosal éxito de siempre, siendo ovacionado por el público a su presentación y en toda la obra.

Hoy domingo, a las 6,30 tarde, «Cobardías» y «Un drama de Calderón», y por la noche «La pasionaria» y «Les críes».

Sucesos

INCENDIO. A las cuatro y media aproximadamente de la madrugada de ayer se recibió aviso telefónico en el retén de Bomberos del Ayuntamiento de que en Albuixech estaba ardiendo una fábrica de aceite y demandaban auxilio.

Inmediatamente salieron los retenes del Ayuntamiento y de la casa de las Rocas, con dos bombas, una de vapor y otra de mano, en dirección al expresado pueblo.

A las tres de la tarde regresaron los bomberos con el material indicado, resultando que el fuego se propagó a un departamento destinado a las máquinas, salvándose éstas e ignorándose las pérdidas habidas en el siniestro.

Por fortuna no hay que lamentar desgracias personales.

SIGUEN TRABAJANDO. En la calle de Ribera, 74 ha sido sustraída una cartera con 625 pesetas a Silvestre Martorell Doménech, que ha venido de Argelia a pasar las fiestas.

El juzgado del Mercado ha instruido diligencias.

DETENCIÓN IMPORTANTE Y FUGA DE UNO DE LOS DETENIDOS. En Turis, la guardia civil detuvo a José Sánchez Grau, de 31 años, y a su esposa Adela Expósito Torredell, reclamados ambos por el juez de Tarrasa como autores del asesinato de Pablo Sarrantés en Reñinas (Barcelona).

El marido, aprovechando un descuido del alguacil que le custodiaba en la cárcel, pudo fugarse, sin que la guardia civil lograra darle alcance.

Gran verbena. Mutua Popular Mercurio.—Se celebrará esta gran verbena en el shading de la Alameda, hoy, de nueve y media noche a una de la madrugada, organizada por la Agrupación de ex alumnos y alumnas de la escuela de esta sociedad, a beneficio del estandarte de dicha escuela.

PUERTO

ENTRADAS. «Belver», de Orán, con pasaje. «Romeu», de Melilla en lastre. «Cataluña», de Castellón, con cargo de tránsito.

«Amira», de Tarragona, con bocoyes vacíos, Velez. «Tres Amigos», de Gandía con fruta. «María», de Gandía, con fruta.

SALIDOS. Vapores: «Juri Patxo», para Liverpool y escalas, con fruta. «Fredenhagen», para Hamburgo, con cargo general. «Belna», para Casablanca, con cargo general.

«Villarrías», para Melilla y escalas, con cargo general. «Vesta», para Barcelona, con cargo general.

«Cataluña», para Pasajes y escalas con cargo general. «Cullera», para Melilla, con tropas.

GOBIERNO CIVIL

Presidida por el Gobernador se reunió ayer a mediodía la junta de Espectáculos, para pachando asuntos de trámite, y acordando publicar una circular ordenando el exacto cumplimiento de las disposiciones contenidas en el reglamento.

En la secretaría del Gobierno civil se han recibido los siguientes títulos: De maza de la Escuela de Artes y Oficios a favor de Pedro Muñoz Salas.

Guardia de primera del Cuerpo de Seguridad Melquiades Hernández. Título de aparejador expedido por la Escuela de Madrid a favor de don Juan Fuster Hernández.

Carnet del viajero

Centro oficial de informaciones gratuitas. Fomento del Turismo, calle de la Sangre, Casa Ayuntamiento, planta baja. MUSEO DE BELLAS ARTES.—Situado en la calle del Museo, junto a la Iglesia del Carmen.

Es después de Madrid, el más importante de España. Horas de visita. Los domingos y fiestas festivos, de 10 a 1; entrada pública mediante el pago de 50 céntimos, todos los días laborables a las mismas horas, y desde las tres de la tarde hasta la puesta de sol; tránvia más próximo para visitar el Museo el número 5.

MUSEO PALEONTOLOGICO.—Instalado este magnífico Museo en el antiguo edificio del Almudín; entrada pública y gratuita todos los días laborables, mediante pase que se da en estas oficinas. (Tránvia más próximo para visitar este Museo el núm. 1, descender en la plaza de la Constitución).

MUSEO DE HISTORIA NATURAL DE LA UNIVERSIDAD.—Entrada mediante autorización del rectorado (tránvia más próximo para visitar este Museo, los núms. 1 y 2).

MUSEO DE ANATOMIA (Facultad de Medicina situado este Museo en la calle de Guillen de Castro, núm. 70).—Entrada solicitando permiso del señor Decano (tránvia más próximo para visitarlo, el núm. 5).

PALACIO MUNICIPAL.—(Está situado en la Alameda, frente al puente del Mar). Entrada pública y gratuita todos los días laborables de 9 a 1, mediante pase que se da en estas oficinas (tránvia más próximo para visitarlo los núms. 2, 3 y 4).

VIVEROS MUNICIPALES.—Situados en la Alameda (frente al puente del Real). Entrada pública todos los días laborables de 9 a 1 y de 3 a 5, mediante el pago de 50 céntimos (tránvia más próximos para visitarlo el número 7).

SACRIFICAMOS TODA GANANCIA SOLO POR OCHO DIAS

Mañana lunes, pondremos a la venta importantes partidas en redes estampadas en 100%, a 750 pesetas metro; CORTES traje estambre fresco, para caballero, de 125 pesetas, a 40; CORTES traje gabardina, semi-lana, a 24 pesetas. Más de doce mil sábanas de retors blancos, a 4, 6, 7, 8, 10 y 12 pesetas una; piezas de tel blanca, de 20 metros. CASA de SALDOS de CANUT y SORIANO, S. en C., Pl y Margall, núm. 40 (frente al teatro de Ruzafa)

Compañía Trasmediterránea. Servicio rápido fijo semanal para los puertos del Norte de España. Salidas todos los viernes, desde Valencia a Málaga, Cádiz, Huelva (quincenal), Vigo, Villagarcía (quincenal), Coruña, Muxel-Gijón, Pasajes, Bilbao y Santander.

COMERCIANTE! EXPORTADORES! IMPORTADORES! Consulten el: Anuario de la América Latina (Bally-Ballillero - Riera) EDICIÓN DE 1920-21. Información general (señas) de los que se dedican al Comercio de Importación y Exportación, en las Repúblicas Argentinas, Bolivia, Brasil, Costa Rica, Colombia, Cuba, Chile, Dominicana, Ecuador, El Salvador, Guatemala, Haití, Honduras, México, Nicaragua, Panamá, Paraguay, Perú, Uruguay y Venezuela e Islas Filipinas y de Puerto Rico.

Tendréis apetito, robustez, salud Se alquilan y venden sillones, mesas y veladores para cafés, también se venden y reparan estanterías y mostradores y toda clase de enseres para establecimientos: hay botas, barriles, escarpates, básculas, puercas, de crietas, socudidas, mostradores de mármol y otros muchos efectos. Torro del Hospital, 48.

Acordeones superiores. Los hallarán en la fábrica de Rafael Torres calle Barcelona, 3, junto a la carnicería de El Sol y en el número 8 (rincón), Valencia. En la misma casa se componen acordeones y cajas de música y se hacen cambios y reparaciones. Precios baratos.

Impresores. Podéis adquirir a precios baratísimos la máquina que necesitáis, desde la Boston a la más moderna de tintaje cilíndrico, el contado y a plazos. OTRA OCASIÓN 45 familias de señores nuevas, a 750 pesetas niño, desde el cuerpo 6 al 72, cualquier clase y cuerpo, a 11750 pesetas kilo!

Continental. La mejor máquina para escribir. ORBIS S. A. Mar, 8. Vendemos. A cualquier precio, cuatro maletas viajantes, y varios armarios, desde 30 a 75 pesetas. Sevilla, 2, de nueve a una.

Det Forenede Dampskibs Selskab. Servicio regular de vapores para Copenhague. Admitiendo transbordo para todos los puertos del Báltico. El vapor TULA cargará en este puerto, sobre el día 17 de Agosto. Consignatario: EDWARD HARKER, Pascual y Genís, 24.

APOPLEGIA FERIDURA PARALISIS. ¿QUIERE V. EVITARLA? ¿QUIERE V. CURARSE? Tome RUÓL. Medicamento moderno, completamente inofensivo, preparado a base de plantas, asociado a otros compuestos de alto valor terapéutico. RUÓL es un gran depurativo de la sangre, disminuye la hipertensión, devuelve la elasticidad a las arterias, activa la circulación y combate las enfermedades del sistema nervioso. Bastará tomar un frasco para convencerse de ello. De venta en Valencia: Farmacia Gamir, San Fernando, 34 y principales farmacias de España, Portugal y Américas.